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íjí^z. Uadied a Bcewteenét
. A Brenner-hágónál, az olasz alpesek tövé­
in, húsz olasz hadtest vonult fel tüntető had- 
ryalíorlatra. Ennek a nagyszabású hadgyakor- 
itnak ezúttal nemcsak katonai céljai vannak, 
anem főleg politikai szimbólum, helyeseb­
en: fenyegetés akar lenni — Németország 
?lé.

j Az olasz fasizmus, mely hajdan üdvrival- 
ssal fogadta a hitlerizmus uralomrakerü- 

éséí, ma ellenséges tekintetet veti a Brenne­
rn túli területekre, ahonnan az Ausztria el- 
n irányuló német támadást várja árrá az 
ietre, ha Abesszíniában mégse menne olyan 

lönnyen a diadal, mint azt a vérmes remé- 
yek ígérik.
A francia sajtó ama része, mely lelke mé­

rés; fasiszta-szimpátiákat melenget, nagy 
Betegséggel regisztrálja a húsz olasz had- 
est hadgyakorlatát, amelyet a francia hatal- 
n: politika gyarapodásaként könyvel el. Holott 
ügyön is kétséges, hogy a bekövetkezendő

Íbeasziniai hadjárat bonyodalmai nem fog- 
ik-e letompitani ennek az olasz erőmutat-

__ _______ ídnynak kétségkívül látványos megnyilatko-
pálatai hatalmas tem- ^ait, melyekben — félő — hogy több a pro- 
Oroszországgal való %Sanda* mint az erő. 

tele végett a tighinai

mm*

15-én meg­
üti forgalom 

és gomáfiia 
icon

[tus 24. A Dnyeszíer-

a szenátus

S nagyon kétséges az is, hogy vájjon a 
jiarmadik Birodalom tábornokai túlságosan 

S3ia I®}aind§ sbuio|{b fognak-e ijedni a Brenner-hágó körül 
a oueuresti—Odesz- elvonuló olasz hadtestek impozáns hadijáté- 

oszkva vonalakat. Bu- aitol. Sőt az is kérdéses, hogy az angol dip- 
ia!t lehet Odesszába crmáciát Mussolini intranzigens héroszi meg­

nyilatkozásai vissza fogják-e riasztani attól, 
fcogy minden eszközzel, ha kell: a Népszövet­
ségen Idvül eső eszközökkel is gátat szabjon 
jii. olaszok afrikai aspirációinak, 
j Az olasz nagy gyakorlatok olyan európai

Jtlr í-rr>szférában zajlanak te amelynek fesziilt-
frge sokkal nagyobb, mint amilyennek látszik 
i amelyről talán éppen azért beszélnek olyan 

3 "4; ,A LuPta ramu at iívatcs és fojtott hangon, mert túlságosan tar- 
3 körökben Sassunak Lna-K veszélyes voltától, 
ló kinevezéséről beszél- - 
luca venné át a föld- *

rium vezetését, dr Cos- A német diplomácia nagyon is tisztában 
lek a kereskedelmi mi- van azokkal a súlyos belső válsáogkkal, ame- 
Maxim lenne utódja az vekkel az olasz fasizmus küzd. Olaszország 

lériumban, luca helyébe Anglia pénzügyi és morális támogatása nél- 
yi vagy Barcat esetlege - ti i aíigna viselhet tai *tos háború tj Abesszínia. 
Égül Saveanu megmarad püen, viszont a sors köm,-vében egyáltalában

......................................... ’ " * az,
hónap

... . „„ . leforgása alatt sikerülni fog Abesszíniát térd-repuiesugys _ l kényszerítwi.
Már pedig abban az esetben, ha Olaszor- 

lőK miatt kzágnak nem sikerülne az első nagy offen-
LIvónál győzelmet aratnia, vagy ami ezzel 

Iztus 24. A Tempo sze- egyenlő: nem sikerülne feltétlen katonai dön- 
|ök aggóda'ómmal lát- test kicsikarnia, jelenlegi katonai fölénye 

n ismétlótio repülóbai- olvadna el az afrikai sivatag homokján,
az elejétől fogva kije­

it szakértő, de remésli,
Jer. a szakképzett repü­
lt st azonban hir szerint 
lát és szándékában ál- 
|gy helyét egy erőskezü

i ellen, viszont a sors könyvében egyáltalá 
item látszik lángbetültkel megiroítnak 
hogy Olaszországnak néhány hét, vagy hó

mint a tavasz lehelteiére a fensikok hava.
Olaszország kétségtelenül háborút akar és 

háborúzni is fog Abesszíniával. Talán szíve­
sen visszatérne a megkezdett útról, de im­
már nincsen visszatérés. Az a gazdasági hely­
zet, melyben Olaszország van, a munkanélkü­
liek egyre növekvő hadserege elemi erővel 

. Az uralkodó, aki je- kényszeríti atra, hogy zsákmányul ejtett gyar- 
zknrlik <*Ác7]pfpc íptpTi. mali területeken igyekezzék elhelyezni azo- 
ek okairól. A légügy" fat az emberfölöslegeket, amelyeknek odaha- 
% tegnap Eforiara uta ^ mncs ken> erük.
végett. Valószínűnek Abban az esetben, ha Olaszországot a ja- 
nfil a kihallgatás al-|pánok, a négerek, az arabok, az egyiptomiak 
ondását benyújtani. *!ss nem. utolsó sorban az angolok által támo-
___  gato.t abessziniaiak megakadályozzák győ-

I # zelmi tervei keresztülvitelében, vagy a fél-
SCÜ lesz az 1$ígyőzelem utján állítanák meg: a mai olasz

*ezsim napjai bent Olaszországban meg lesz-
rmátívzo aek számiéivá.

> S a német tábornokok s a német diplomá-
. , cia csak erre az alkalomra les, hogy pokoli

s 1 ratiana m,Ua enr. terveit végrehajtsa. De ha visszarettenne is 
~m?tZ°nénág^iÍten-i 8ttől> h«Sy Ausztrit - még egy olasz vere- 
idvalevöen Zplnca Na-séS esetében is - megtámadja, - tudatá­

ban van annak, hogy Olaszország nagy­inak emlegetnek. .. , ..... . . _
5 a szerint Slavescu Vic kata,mi petíciójának megrendülésével egy-
bisztert nevezik ki banki’Wg az ő hatalmi pozíciója fog meg-

vv- és Lapkiadó Sí. - 
rada Baron L Pop 1 

Ion: 9-77,
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Naphosszait dolgozik és olvas az uralkodó nyári vakációján

íövekedni Európában.

5 Ezért kétes értékű az a szimpátia és az 
*á kényszeredett vonzalom, amellyel Francia- 
1 ország Olaszország abessziniai hadjáratát 

ámogatja. Lélektanilag ugyan könnyen 
megérthető, hogy az angol-német flotta- 

'Cezmény után Franciaország kétségeket

Bucuresti, augusztus 26. A Tempo be­
számolót közöl arról, hogyan tölti az ural­
kodó a nyarat eforiai villájában. A király 
társaságában csak igen kevés számú hiva­
talos ember van, egy adjutáns, kevésszá­
mú gárda, egy szolgálatos tiszt, egy sza­
kács és egy inas. A villa maga rendkívül 
egyszerűen van berendezve. A király dol­
gozószobája terraszon van berendezve. 
Reggel korán kel és egész nap egyszerű 
bő ruhában, széleskarimáju kalappal, nap­
védő szemüveggel jár. A délelőtt egy ideit 
a tengerparton tölti, majd Íróasztalához

&

Talarescy mégis elhalasztja a parlament megnyitását

nnpríam lana a
h

Bucuresti, augusztus 26. A Lupta fog­
lalkozik a politikai helyzettel és elsősor­
ban a liberális párt belső helyzetével. A 
liberális párt, hogy az ellenzéki gyűlések­
re válaszoljon, elhatározta, hogy több ösz- 
szejövetelt rendez vidéken, azok sorát 
Craiován nyitja meg. Egyúttal megrende­
zik az elmaradt megyei tagozati kongresz- 
szusokat is, amelyek lezajlása után meg­
tartják az országos pártkongresszust. A 
kongresszuson felmerül majd Dinu Bra- 
íianu elnökké választásának ratifikálása 
is, amely nem fog nehézségekbe ütközni. 
A Lupta tudni véli, hogy a kongresszus 
Tatarescut fogja alelnökké választani. 
Ami a kormányátszervezési híreket illeti, 
a legújabb formulák szerint Sassu megma­
rad a földművelésügyi minisztérium élén, 
Bentoiu lesz a pénzügyi államtitkár, Ser­
giu Dimitriu pedig belügyi ahniniszter, 
Tiberiu Mosoiu szintén államtitkár lenne, 
mig Nistor távozna a kormány kebeléből.

Nem nyitják meg október
15-én a parlamentet

Bucuresti, augusztus 26. Az Adeverul 
jólértesült kormánykörökből, nyert infor­
mációi alapján adja hírül, hogy Tatarescu 
lemondott volna arról a szándékáról, hogy 
a parlamenti ülésszakot október 15-én

a 5 tej j
VéraxraSetieu 
leveleket, meut
íogjiáHKfe eL 
— Kéziratok 
megőraését és vísüm,küldése:- 
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ül, ahol érák hosszat dolgozik. A napok­
ban nagy örömben volt része, amikor Mi­
hály vajda Florencből telefonon felhívta, 
éppen amikor a plázsról tért vissza. Egyéb 
ként igen könnyű ebédet vesz magához, 
majd délutánt olvasással tölti el. Este vi­
szont rádiót hallgat. A vacsorát Eforián 
tartják meg angol szokás szerint. A ven­
dégek es éiyi ruhában jelennek meg. Mi­
után elbeszélget a vendégekkel visszatér 
rádiókészülékéhez, illetve a késő éjjeli 
órákig olvas.

támaszt az angolok . népszövetségi hűségé­
vel szemben és hogy bár az olasz kaland 
iránt sem érez különösebb elragadJatást: in­
kább az olasz agresszivitás mellé áll, sem­
mint eljátssza az olasz-francia barátság pil­
lanatnyilag értékesíthető előnyeit.

A helyzet tehát kaotikus és ellentmondá­
sokkal telitett. Ha Olaszországnak sikerülni 
fog Abesszíniát elfoglalnia — amire legfel­
jebb ötvenszázalékos esélye van —, úgy 
Franciaországnak számolnia kell azzal, hogy 
Angliát mindörökre elveszti európai politi­
kája számára-, — ami szin tén a német aspi­
rációk esélyeit növelné meg —, viszont 
Olaszország veresége esetén Kelet-Eurőpá- 
ban vészit el olyan pozíciókat és lehetősége­
ket, amelyek kedvéért jelenleg Olaszországot

megnyitja és él az elnapolás jogával, amit 
az alkotmány biztosit számára. Az elha­
lasztást a kormány átszervezésének meg­
valósításához és bizonyos törvényjavasla­
tok elkészítéséhez szükséges idő igazolna.

Uj minisztertanács
Tatarescu elnökletével 

újabb értekezletet tartanak a hadfelszere­
lés kérdése tárgyában, amelyen résztvesz- 
nek a nemzeti hadiipar képviselői is.

Vaida tompítani fogja lap­
jának antiszemita hangját

A Lupta értesülése szerint Vaida Buzi- 
ásra utazik, onnan pedig Eforiára, ahol 
megbeszélést tart Tileaval a pártsajtó 
ügyében, annak antiszemita jellegének 
enyhítéséről lenne szó hir szerint. Vaida 
azután Bucurestibe utazik, ahol hosszabb 
ideig marad és a megyei szervezetek elnö­
keit véglegesen kijelöli.

— Bratianu György és Áverésen marsall 
közös nagygyűlése. Bucurestibő! jelentik: 
Bratianu Gheorghe értesítette híveit Karls- 
badból. ahol jelenleg tartózkodik, hogy szep­
temberben nagygyűlést rendez Averescu mar- 
sallal együtt Bucurestiben, tiltakozna a cen­
zúra és ostromállapot fentartása ellen.

udvarolja körül.

Nem kétséges viszont az sem, hogy Olasz­
ország győzelme esetién a német fasizmus 
pozíciója és külpolitikai helyzete fog halálos 
sebet kapni. A két európai fasiszta ország" 
— a sors és a történelem iróniájaként — ma 
már csak egymás ellen s egymás pozíciójá­
ra törve állhat fenn s nem kétséges, hogy 
ebben a küzdelemben egyiknek vagy a má­
siknak rövidesen el kell buknia.

Harmadik alternatíva csak egy van: az 
újabb világháború lehetősége, mely viszont 
egyet jelenít az európai civilizáció és kultúra- 
teljes összeomlásával, amelyből talán csak 
egyedül az angol szigetország fog sértetlenül 
kikerülni. (s. 1.)

5605. EV. XV1ÍL EH'
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Egy abesszfo diplomata 
beszél országáról

Reginaid Zafiro Londonban élő 
abessziniai diplomata az alábbi­
akban ismerteti országának vi­
szonyait. A cikk érdekes és uj 
szempontokat tár föl.

Abesszínia a fiatalság országa. Ha va­
laki érdemes reá, már 20 éves korában 
miniszter lehet, sőt hadparancsnok is. 
Természetesen nemcsak a születés, hanem 
a tanultság és a rátermettség képzettsé­
ge is kell hozzá. Főleg azonban olyan tel­
jesítmény, amely bizalmat és reményt kelt 
azokban a körökben, akik az ilyenfajta 
állásokkal megbízhatnak tehetséges embe­
reket. Senki se csodálkozzék azon, ha ná­
lunk húsz éves korukban az emberek már 

í a legfelelősségteijesebb állásokban is meg- 
t állják a helyüket. A gyermekeket már 2— 
I 3 éves korukban tanulásra fogják. Az is- 
i kólákban az öt évesek egy pádon ülnek az 
; ötven évesekkel.

I Ötven évesek is tanulnak, mert Ábesszi- 
I ma kormánya az utolsó években nagy 
i súlyt helyezett az analfabétizmus meg- 
j szüntetésére. Mindenkit köteleznek az irás 

és olvasás megtanulására, tekintet nélkül 
korára. Aggastyánok is tartoznak részt- 
venni a megfelelő kurzusokon és pedig 
büntetés terhe melleit. Ez a rendszabály 
csak három éves, de már lényegesen csök­
kentette Abesszínia analfabétáinak szá­
mát. De nehogy azt higyják, hogy Etiópia 
a tudósok országává akar átváltozni! 
Abesszínia megmarad továbbra is a harco­
sok országának és ma is a Kelet legjobb 
vadászai ők. Ilyen országban az ember éle­
te nem tartozik a legfőbb javak közé és a 
gyilkosság nem jelenti a legnagyobb bűn­
tettet. A gyilkost, ha egyáltalában meg­
büntetik, akkor sokkal enyhébben, mint 
egy csalót, vagy egy tolvajt, vagy egy 
árulót. Szernet-szemért, fogat-fogért — ez 
a bibliai megtorlás ma is vezérelve a tör­
vénynek. Az európai emberek előtt az 
igazságszolgáltatásnak ez a módja furcsá­
nak tűnhetik, de az is kétségtelen, hogy 
sokban hozzájárul a bűnözési statisztika 
csökkentéséhez.

Legfőbb birája az országnak a negus — 
negusti: a királyok királya. Komplikáltabb 
jogesetekben az ő ítélete dönt. Heile Se­
lassie császár jól ismeri Európát és hosz- 
szu tanulmányútja alkalmával sokat sajá­
tított el a nyugati kultúrából. Folyéko­
nyan beszél franciául, valami keveset an­
golul, sokat olvas és európai embereket 
tart udvaránál, akik felvilágosítják őt a 
legújabb technikai, szellemi és jogi vív­
mány okró!. Ő maga is igyekszik orszá­
gában európai módszereket bevezetni, de 
azért nem borítja föl az ország hagyomá­
nyait és szokásait. Amanullah királlyal 
szemben az a metódusa, hogy lassan igyek 
szik meghonosítani az európai civilizációt. 
Amanullahnak az volt a tragédiája, hogy 
máról holnapra nyugati kultur-országot 
akart csinálni Abesszíniából, ami termé­
szetesen tragikus akadályokba ütközött.

*
A császár egyik legfontosabb reformja: 

a rabszolgaság megszüntetése. Tiz év óta, 
amióta Abesszínia a Népszövetség tagjai 
közé lépett, a négus elkeseredetten harcol 
a hegyek közé visszavonult bandák ellen, 
akik rabolnak és rabszolgákat szereznek, 
hogy azokat elszállítsák a vad törzsek feu­
dális urainak. Tiz évvel azelőtt hivatalos 
rendelet jelent meg, amely a rabszolgák 
szabadságát biztosítja. Senki nem tarthat 
pénzen vásárolt szolgákat, mindenki sza-

!
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Látogassa meg 
a Prágai üintavásárt

1935. aug. 30-tól szept. 8-ig: nagy utazási és 
egyéb kedvezmények. Vásárigazolvánnyal ás 

felvilágosításokkal szívesen szolgái:
0Á¥!0 hangsz&íiáz
Cluj, Sír. Memoranduiui No. 12.

badon rendelkezik munkaereje fölött. A 
rendelet megjelenése után azonban a rab­
szolgák kilencven százaléka megmaradt 
gazdájának szolgálatában, meri nem akart 
egy bizonytalan életet. A négus erre ki­
adta az utasítást, hogy a szolgákat díjaz­
ni kell Lényegében tehát a mai szolgák 
cselédek, akik lakásért, élelmezésért el­
végzik könnyű munkájukat és a család 
tagjaiként kezelik őket. Nem úgy, mint 
más törzseknél, ahol ki vannak zárva még 
a nemzeti szokásokból is. Abesszíniában a 
szolgák résztvesznek a nemzeti ünnepsé­
geken és táncokon és úgy kezelik őket, 
mint „szabad“ polgárokat. Gyermekeik tar 
toznak iskolába járni és ugyanazokat a 
jogokai élvezik, mint a szabad polgárok 
gyermekei. Ka sportban és a harcokban 
beigazolják rátermettségüket, akkor mód­
jukban van az előléptetésre, sőt arra is, 
hogy vezetőhelyekre kerüljenek.

Noha az abesszinek erősen harcos nép, 
azért a művészeteket sem hanyagolják el. 
A nemzeti költészet olyan müveket mutat 
fel, amik a keleti birodalmak büszkeségei. 
Költőik Shakespeare stílusban írnak, 
olyan stílusban és felfogásban, amely visz- 
szatürözteti az ország filozófiáját. A köl­
tők nálunk a papok mellett legtekintélye­
sebb tagjai a társadalomnak. Blatinget 
Heroui, Abesszínia mostani külügyminisz­
tere úgy jutott erre a pozícióra, hogy ne­
vét költeményekkel tette ismertté. A csá­
szár, mielőtt még kinevezte volna őt kül­
ügyminiszterré, már művészete elismeré­
séül megadta neki a hercegi cimet.

*

Az abesszin festészet és szobrászat min­
denekelőtt az egyház szolgálatában áll és 
vallási témák befolyásolják. A zene pri­
mitiv, a zeneszerszámok ugyanazok, ami­
ket évezredekkel ezelőtt használtak. Az 
európai zene azonban egyre népszerüsödik. 
Addis-Abebában vannak zenekarok, melyek 
nyugati zenét játszanak, dzsesz európai 
hangszereken.

Abesszínia már a 339-ik évben keresz­
tény let;t, mikor Frumantius Etiópiába jött 
és előbb a császárné rabszolganőjét, majd 
magát a császárnét is megtérítette. A ke­
resztények mellett, akiknek istentisztelete 
a görög keletiekhez hasonlít, zsidók és mo­
hamedánok is laknak Abesszíniában. A 
zsidók leszármazottjai ama küldöttségek­
nek, akiket Sába királynője küldött Sala­
mon király udvarába, hogy tanulják meg 
a zsidók kultúráját. Amikor hazajöttek, a 
zsidó szokások szerint éltek és utódaikat 
ebben a ku'túrában nevelték.

— Elsőrendű Cukrásznő házakhoz ajésiko- 
esküvőkre, eljegyzésekre és más ünnepi 

alkalmakra. Ugyanott rendeléseket is föl­
vesznek. Str. Dubalarilor 8. Adtomé

Oradean dől el 
Kenyeres—Kaufmann Miklós

sorsa
Bajcsy Zsilinszky diplomáciai utón fordult az oradeai 
hatóságokhoz, hogy állapítsák meg tényleg Berlinben 

született-e Kenyeres- Kaufmann
Oradea, augusztus 26. (Az Uj Kelet 

tud.) Kenyeres Kaufmann Miklós ügyében 
bekövetkezett a szélcsend és a szélhámos- 
kodé magyarországi antiszemita képviselő 
egyideig lekerült a laphasábokról. A leg­
utolsó fordulat, hogy Kenyeres Kaufmann 
Budapestről levelet irt édesapjának Kauf­
mann Náthán beliui rabbinak és ebben fel­
szólította, hogy haladéktalanul váltsa ki 
útlevelét és ahogy teheti utazzon föl a 
magyar fővárosba.

Az ősz rabbi teljesítette fia kérését, út­
levelet váltott, de az elutazásra még nem 
kerüli sor, mert Kenyeres Kaufmann utó­
lagosan értesítette apját, hogy várja meg 
újabb levelét.

Közben pedig a budapesti sajtóban el­
szórt hírek jelentek meg arról, hogy a 
közigazgatási és bírói hatóságok mikor 
tárgyalják Kenyeres Kaufmann kettős 
ügyét.

A súlyosan kompromittált képviselő el­
len ugyanis két utón is folyik az eljárás 
s mig egyrészt a közigazgatási hatóságok 
állampolgárságát vizsgálják felül, a bíró­
ság okirathamisitás miatt vonja felelős­
ségre.

Már úgy látszott, hogy a bírói tárgyalá­
sokig semmi sem történik a Kenyeres 
Kaufmann ügyben, de tegnap szenzációs« 
fordulat állott be, mely bizonyára Buda­
pesten is méltó feltűnést fog kelteni.

A tegnapi fordulattal a Kenyeres Kauf- 
man-botrány súlypontja Bihor megyére, 
illetve Oradeára tevődött át, s ahogy a je­
lek mutatják az általános érdeklődésre 
számot tartható budapesti botránypör 
Oradeán dől el és az oradeai hatóságok 
véleményezésétől, illetve jelentésétől függ 
a „zsidófaló“ exképviselő sorsa.

Egy belügyminiszteri leirat

A fordulat megértéséhez tudni kell, 
hogy Bajcsy Zsilinszky Endre, aki az 
egész Kenyeres Kaufmann-ügyet kirob­
bantotta a zsidó származású antiszemitás- 
kodó képviselő eredetét is kétségbevonta 
és hivatalos adatokat ígért arra vonatko­
zóan, hogy Kenyeres Kaufmann nem szü­
letett Magyarországon és magyar állam- 
polgárságát hamis utón szerezte meg. Mi­
vel azonban azt csak a Bihor megyében 
levő beliui községi hatóságok tudták iga­
zolni Bajcsy Zsilinszky Endre elhatároz­
ta, hogy diplomáciai utón szerzi be az ira­
tokat.

Ennek megfelelően ügyvédje utján meg­
keresés intézett a magyar igazságügymi­
nisztériumhoz és kérte, hogy diplomáciai 
utón a bucuresti kül-, illetve belügymi­
nisztérium segítségével szerezzék be a 
kért adatokat.

A magyar igazságügyi hatóságok nem 
gördítettek akadályt Bajcsy Zsilinszky

Tervezőink
müvézzete,

Munkó^/öJnk
Any&gjöJnk kivaJóyáug^, 
nyújtják önnek aitabizfo/i+ékot 
mely a butorvá/irlá/ előfeltétele

hívjon bennünket bizaJommaJ éz zzaJ<emberünk 
olyojn reyzokex-f muted* rnayd be önnek, 

euni fyeoeket Ön mangán oJ< elké pzelt

Endre kérése elé és igy elment a diplo­
máciai megkeresés Bucurestibe. A szom­
bati nap folyamán aztán a bihormegyei 
prefektura belügyminisztériumi leirat ér­
kezett, amelyben a minisztérium felszólí­
totta a prefektusi hivatalt, hogy a lehető

legrövidebb időn belül küldjön kimerítő 
részletes felvilágosításokat Kenyeres Kau 
mann Mózes budapesti képviselő nemzet 
ségi, születési te egyéb adatait illetően.

A belügyminisztérium még közölt 
hogy Kaufmann Miklós beliui származás 
és igy a felvilágosításokat a beliui háti 
ságok közreműködésével szeretné megka] 
ni. Mint értesülünk a rendelkezés folyté 
a megyei prefektura már a hétfői nap fi 
lyamán intézkedik és csütörtökön, v 
legkésőbb a bét végén megküldik a mir 
tóriumnak a kért adatokat és felvilági 
fásokat.

Kétségtelen, hogy a bihori prefektu. ] 
hivatal adatai és véleményezése dö 
módon befolyásolja majd a Kenyeres K; 
mann-ügy tárgyalásait és a képviselő sol 
sa esetleg Oradeán dől el.

A donit 
a lu
ált

Luzern, augusztus 26. 
resszuson megkezdődön 
Ez az a része a cionisti 
szakának, amely az orszá 
megnyilvánuló különböző 

$ törekvéseket méri ossz! 
I nemzeti mozgalom

Inculef belügyminiszter levelet ir 
a vallásháborútól felizgatott

falunak
Bucuresti, augusztus 26. Inclutz bel­

ügyminiszternél, aki két nap óta Iasi mel­
letti villájában tartózkodik, tegnap meg­
jelent egy öreg albinetzi paraszt, aki mint 
a falusiak kiküldöttje, elmondotta a mi­
niszternek a dolgok jelenlegi állását. A 
falu lakói fenntartják azt a követelésüket, 
hogy a csendőrt adják ki nekik. Inculetz 
azt tanácsolta a falusiaknak, segítsék elő 
a vizsgálatot olyképpen, hogy adják ki 
Climovici lelkészt, akinek nem lesz semmi 
baja. A belügyminiszter ennek megfelelő­
en a következő levelet intézte az albinetzi 
lakosokhoz: Beszarábiai testvéreim! A bel­

ügyminiszter azt tanácsolja nektek, ho? 
nyugodjatok meg, mert a naptárt a iegí 
sőbb egyházi hatóságok módosították 
állam vezetőivel együtt. Ennek értek­
ben mindenkinek tiszteletben kell azt t, 
tania. Kérem az albinetzi lakosságot, ho 
a levél értelmében vesse alá magát a 1 
vényeknek. Climovici lelkész jelentkez 
a vizsgálóbizottság előtt és a falusiak nt 
zenek dolgaik után. A belügyminiszter ’ 
gül, ígéretet tesz arra, hogy a halott 
családjait személyesen fogja felsegélye,] 
ni.

Újra jiddis színház járja Erdély
városait

— Á Siegler társulat erdélyi turnéja elé —

A háború utáni években különböző mo­
mentumok jelzik azt az utat, melyet a 
komoly formában izmosodó jiddis színját­
szás megtett. A jiddis dráma fellendülése 
után, mely a vilnaiak révén vívott ki ma­
gának megbecsülést, alkalmunk volt meg­
ismerni a könnyű jiddis operettet is, mely-

* Sevilla'Pastor

nek egyik leghivatottabb képviselője a 
Siegler-féie művészegyüttes.

A Siegler-féie színtársulat repertoirjá- 
ban van többek között Liliennek egy uá- 
romfelvonásos operettje, a „Neger-májdl“. 
Ez a darab át lett gyúrva és a jiddis szín­
ház testére lett szabva. De alapjában nem 
is a darab meséje itt a fontos. Ez az ope­
rett bő lehetőséget nyújt a társulat min­
den egyes tagjának arra, hogy bemutat­
kozzon: alkalmat ad arra, hogy megmu­
tassák, kik ők és mit várhat tőlük a kö­
zönség.

Furcsa érzés vesz erőt az emberen, ami­
kor a színházban ül és végignézi az elő­
adást. Valahogy eszébe jutnak a régi jó 
idők, felelevenednek előtte az európai szín­
házak nagy operettjei. Mindaz, amit a 
bécsi nagy darabok nyújtottak, a háttér, 
a hangulat és a tónus bájai, mindaz ben­
ne van a „Neger-májdl" c. darabban. Nin­
csenek benne apró chaszid rebék, hijján 
van szivettépő tragédiáknak. Amit ez a 
darab nyújt az csupa jókedv, vidámság 
és derű. Bájos zenével és tánccal fűszere­
zett hangulat tölti be az estét, s amit 
nyújt, azon meglátszik az európai jóizlés. 
az európai mérték.

Csupán egy darabot ragadunk ki a gaz­

dag reportoirból. De ez az egy darab 
elegendő arra, hogy a Siegler társulat mi 
vészi kvalitásaiból véleményt mondjuni 
A Siegler-féle társulat tulajdonképpen e 
nagy művész-család. Ez az a hatalmas mi 
vészi tőke, mely az együttes homogéni 
jának a biztosítéka. Móritz Siegler, a nag 
drámai szintez, Rósa Siegler, a nagynev 
tragika: ez a müvészpár áldotta meg 
jiddis színpadot két olyan csillaggal, mir 
Sevilla Pastor-Siegler te Erna Siegler.

Sevilla Pastornál egy pillanatra me 
kell állnunk. Ez a művésznő ragyogó szúr 
rett, mozdulatai finomak, szubtilisak, elf 
gánsak, mimikája kitűnő, szenzációsa 
táncol, szépen énekel. Az a mód, ahog; 
egyes szerepeit felfogja, ahogy ezt a szere 
pet alakítja, egészen sajátságos. Sevill 
Pastor kontaktust teremt a szintez te 
publikum között és ezt a kontaktust ele 
jétől végig megőrzi. Sevilla Pastor az 
szubrett, akihez hasonlót a jiddis szinpa 
még nem látott. Külön zsánert képvise 
Betty Tomaschowsky és Kala Yong vol 
egykor az amerikai jiddis színházak szub 
rett-csillaga. Később Malii Pikon lett 
utódjuk. Sevilla Pastor kétségenkivül ff 
lülmulja mindannyiukat.

Sevilla Pastor európai szubrett, s iste 
ni talentuma mellett ez az ő hallatlan ér 
deme. Sevilla Pastor játszik, énekel 
táncol, de emellett alkot te egyik jelenet 
tői a másikig művészileg tökéletesíti él 
kiegészíti magát.

Mint mondottuk: Sevilla Pastor a sz< 
legnemesebb értelmében vett európai szub 
rett, s amikor leírjuk, hogy „Erdély jid­
dis színpadain ilyen szubrettet még nem 
láttunk“ — azt is hozzátehetjük: — EX 
nem láttunk hasonló szubrettet az erdélyi 
magyar színpadokon sem.

Méltó partnernője Erne Siegler. Ez a 
fiatal művésznő szép jelenség, mindenüti 
otthonosan mozog, szép, kellemes hangja 
van. Az ő kitűnő játékuk és a társulat 
többi tagjainak művészi készsége emeli a 
Siegler-féle társulatot az első jiddis szín­
ház sorába.

pol
keresztmetszetét oldja, 
kongresszusnak, mely légi 
lyekre s amely a legna 
jegyében áll.

A luzerni kongresszus 
előbbi kongresszusokhoz 
lehetősen sima mederbj 
előreláthatólag nem is fo 
kát kirobbantani. A vitai 
Meir Gross,marin beszéde 
gaimat, ez azonban izoiáj 
nem változtat a vita állj 
melyből hiányzik a prága 
roentáris ereje jó és ro 
aránt.

Az általános vita sorá| 
Sprinzak éles kritika tárg 
rachi magatartását.

— Ki jogosította fel 
— annak kijelentésére, hd 
lábbal tiporják a zsidóság 
vallásos zsidók, akik oly 
jálok a „chilul sabbath“ 
bűnnek a „chilul hador"-t,| 
szentségteleniíését, annak 
tábornak a megbélyegzés] 
nagyobb odaadással és hu 
zsidó népet? Ha a Mizrd 
getive az exekutivé munlj 
és kritika tárgyává azt, 
csületes legyen és a Tóra] 
jelenlegi exekutivét lehet 
zálni fogjuk, pedig a mi 
ennek az exekutivének ni 
i-ebb lett a chaluccsevt 
aránya, mint volt az elöb| 
Holott talán sohasem volt 
chaiucokra az országban. I 
ha valaha magukra vállal 
előőrs és úttörő szerepét, 
nyitásának feladata hárul] 
must az egész nép mozg 
nista Szervezetet az égési 
kell hogy avassa a kongrj

A progress
programja

A következő szónok dr 
a progresszív klalcionisták I

— Az a csoport — mog 
I zott —, melynek nevében 
1 legfiatalabb pártalakulat 

annak az általános cionizd 
sára hivatott, amely íölöl 
szabott egyéni csoportérdej

Rám utalt a palesztint, 
oldalaira, az egyéni érdéig 
és az általános nemze: 
kerülésének káros és bünö| 
kritika tárgyává teszi a 
politikai magatartását, ma] 
fordulva a kővetkezőket

----- En vagyok az utolsó, 
káspárt többségét ezen a I 
oki rossz szemmel nézi azl 
erőt, amelyet ez a tábor 

átérzem, mi erőt és ér 
mozgalmunkban a munka 
50. hanem 70 százalékát 
kongresszusnak és csak 
koína a Mizrachl és a 
kedvezőtlenül Ítélném meg 
gaimunk helyzetét és a p| 
tét is a cionizmusban. A 
fogva kell hogy legyen eg 

súly a cionista mozgatod 
van arra, hogy a polgári 
rétegek is kellő súllyal req 
meg vagyok elégedve 
melyet a legutóbbi kongrel 
iunk és most, amikor azon] 
széles, nagy koalíció: he a 
Seszek elégedve, ha a szj 
megfelelőnek: fog bizonya. 
az eddig szűk koalíció á'.j 
gaslatán.

Végül az erők összefogás 
tiv együttműködésének |

hangsúlyozta.
A második

Ezután dr Schwarts* 
cionisták B) csoportja 

— A mai időben — i 
minden nézeteltérést el 
2yos belső válságon i 
Szervezet, miután a > 

tetőfokára emelkedett, i
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iil küldjön kimeri to- 
jisokat Kenyeres Kaid 
Isti képviselő nemzeti 
^ éb adatait illetően, j

Hum még közölt 
dós beliui származás 
jósokat a beliui hat. 
(ével szeretné megka; 
ja rendelkezés folyté 

már a hétfői nap f 
es csütörtökön, y 
|n megküldik a mir 
latokat és felvilági

a blhori prefektus 
L'éleményezése dö 
pajd a Kenyeres K; 
üt és a képviselő so| 
161 el.

A cionista pártok erőpróbája 
a luzerni kongresszus 

általános vitájában
Luzern,

resszuson
Ez

«felet í? 
[atott

aácsolja nektek, ho? 
lert a naptárt a légi 
lógok módosították 
riitt. Ennek értelr 
■zteletben kell azt t 
Inetzi lakosságot, ho 
fesse alá magát a t 

lelkész jelenthez 
Mőtt és a falusiak m 
A belügyminiszter ' 

tra, hogy a halott­
ién fogja felsegélyei

Erdély

ez az egy darab 
I a Siegler társulat mi 
véleményt mondjuni 

lat tulajdonképpen eg 
! Ez az a hatalmas mi 

együttes homogén! 
|2 ló ritz Siegler, a nag 

Siegler, a nagynev 
jszpár áldotta meg 
I olyan csillaggal, mir 
|r és Erna Siegler.

augusztus 26. A cionista kong- 
megkezdődött az általános vita. 

az a része a cionista parlament ülés­
szakának, amely az országépités kérdéseiben 
megnyilvánuló különböző szempontokat és 
•.örekvéseket méri össze s mint ilyen a 
nemzeti mozgalom politikai és ideológiai 
keresztmetszetét oldja. Ez az a része a 
kongresszusnak, mely leginkább hat a kedé­
lyekre s amely a legnagyobb érdeklődés 

j jegyében áll.
A luzerni kongresszus általános vitája az 

' előbbi kongresszusokhoz viszonyítva meg­
lehetősen sima mederben indult meg és 
e.öreiáthatólag nem is fog nagyobb viharo­
kat kirobbantani. A vita során eddig csak 
iíeir Grossmann beszéde váltott ki némi iz­
galmat, ez azonban izolált jelenség volt és 
nem változtat a vita általános karakterén, 
melyből hiányzik a prágai kongresszus ele­
mentáris ereje jó és rossz oldalával egy­
aránt.

Az általános vita során az első szónok 
•sprinzak éles kritika tárgyává teszi a Miz- 
rachi magatartását.

— Ki jogosította fel a Mizrahit — kérdi 
annak kijelentésére, hogy „Palesztinában 

lábbal tiporják a zsidóság szentségeit?“ Ti 
vallásos zsidók, akik oly nagy bűnnek tart­
játok a „chilul sabbath“-ot, nem tartjátok 
bűnnek a „chiiul hador“-t, a nemzedék meg- 
szentségtelenitését, annak a nemzedéknek és 
tábornak a megbélyegzését, mely a leg­
nagyobb odaadással és hűséggel szolgálja a 
zsidó népet? Ha a Mizrachi nincs megelé­
gedve az exekutivé munkájával, tegye vita 
és kritika tárgyává azt, a vita azonban be­
csületes legyen és a Tóra szelleméhez hű. A 
jelenlegi exekutivét lehet hegy mi is kriti­
zálni fogjuk, pedig a mi exekutivénk. Mert 
ennek az exekutivének működése alatt ki­
tt-bb lett a chaluccsertifiátok százalék- 
aránya, mint volt az előbbi exekutivé alatt. 
Holott talán sohasem volt oly nagy szükség 
cnalueokra az országban, mint ma. Mert 
hr valaha magukra vállalták chalueok az 
előőrs és úttörő szerepét, úgy ma a nép irá­
nyításának feladata hárul reájuk. A cioniz­
mus; az egész nép mozgalmává és a Cio- 
is'a Szervezetet az egész nép szervezetévé 

kel- hogy avassa a kongresszus.

A progresszív 
programja

klalcionisiák

A következő szónok dr Nahum Goldmann, 
& progresszív klaicionisták vezére.

— Az a csoport — mondotta többek kö- 
, 2 V-tt —, melynek nevében szólok ősökhöz, a 

legfiatalabb pártalakuiat a mozgalomban és 
annak az általános cionizmusnak a felújítá­
sára hivatott, amely fölötte áll a szükre- 
szabott egyéni csoportérdekeknek.

Rámutat; a palesztinai országépités árny­
oldalaira, az egyéni érdekek előretörésének 
es az általános nemzeti érdekek háttérbe 
kerülésének káros és bűnös kihatására. Éles 
kritika tárgyává teszi a jobbolodali pártok 
noiitikai magatartását, majd a baloldal felé 
fordulva a következőket mondja:

Én vagyok az utolsó, aki irigyli a mun­
káspárt többségét ezen a kongresszuson és 
ski rossz szemmel nézi azt a nagy politikai 
;.röt, amelyet ez a tábor képvisel. Tudom és 

át érzem, mi erőt és értéket jelet a mi 
mozgalmunkban a munkásság. De ha nem 

. 50, hanem 70 százalékát alkotná ez a párt 
■mot a jiddis szinpa ‘ kongresszusnak és csak 30 százalékot al-

a Mizrachi és a többi pártok, úgy 
és Ka" a Yong vol’ kdvezőtlenül ítélném meg a mi egész moz­

galmunk helyzetér, és a progresszió helyze­
tét is a cionizmusban. A realitások erejénél 
fogva kell hogy legyen egy bizonyos egyen­

súly a cionista mozgalomban és szükség 
van arra, hogy a polgári és középosztályu 
rétegek is kellő súllyal rendelkezzenek. Én 
zneg vagyok elégedve azzal a exekutivével, 
melyet a legutóbbi kongresszuson választot- 
"unk és most, amikor azon fáradozunk, hogy 
széles, nagy koalíció; hozzunk létre, meg 
leszek elégedve, ha a széles koalíció oly 
megfelelőnek fog bizonyulni, mint amenyire 
az eddig szűk koalíció állott hivatása ma­
gaslatán.

Végül az erők összefogásának s konstruk­
tiv együttműködésének szükségességét 

hangsúlyozta.
A második kialcionista front
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.Ezután dr Sehvvartzbart beszélt a klai­
cionisták B) csoportja nevében.

— A mai időben — mondotta —, amikor 
minden nézeteltérést el kellene felejteni, sú­
lyos belső válságon megy át a Cionista 
Szervezet, miután a pártok közötti harc 

tetőfokára emelkedett. A Jewish Agency lé­

nyegében meghiúsult. S ha most egy uj cio­
nista szervezet alakul, mely nyugtalanságot 
és anarchiát idéz elő a cionista mozgalom­
ban, úgy ezért részben az exekutivé szer­
vezeti ügyosztályának taktikáját terheli a 
felelősség. Párttaktika érvényesült itt, mely 
a bürokrácia tengerébe fűlt. Én hinni sze­
retném, hogy a cionizmus össze erői újra 
egyesülni fognak. Ben Gurion magas pat­
riotizmustól telitett beszédet tartott, de az 
elvek és jelszavak ellentétben állanak a té­
nyekkel, amelyeket Ben Gurion pártja te­
remti. Úgy a baloldal, mint, a Mizrachi 

iskolapolitikája Palesztinában veszedelme­
ket rejt magában a cionizmusra nézve a 
klaicionisták meggyőződése szerint. Az a 
szerződés, amely a Histadruth és a Vaad 
Leumi között jött létre az iskolák ügyében, 
elfogadhatatlan és megengedhetetlen, mert 
szankcionálja a nemzeti-kulturális szaka­
dást 3, zsidó népben. Egyeséges iskolszerve- 
zete és redszere kell hogy legyen az or­
szágnak. Politikai téren meg vagyunk elé­
gedve az exekutivével, mert az exekutivé 
megváltoztatta a régebbi exekutivék be­
állítottságát a* politikai kérdésekhez. Az ál­
talános cionisták szövetsége azonban úgy 
véli, hogy az exekutivé erőtlennek bizonyult 
a zsidó polgárjogok, az arab bevándorlás és 
a tiltott turisztika kérdésében. Ugyanez 
vonatkozik a Legislative Council kérdésére 
is. Remélem, hogy a jövendő exekitivé nem 
fog gyengeséget mutatni és nem fog meg­
elégedni passzív rezisztenciával ezekben a 
kérdésekben.

Vihar a zsidó állampárt mani-
fesztációja miatt

A következő szónok Meir Grossmaun (ál­
lampárt) .

— A hatalmas prosperiti — mondta — és 
100.000 zsidó bevándorlása két év alatt mit 
sem változtatott a zsidók politikai helyzetén 

Palesztinában. Befolyásunk a kormány­
apparátusra csökkent és kevesebb lett a 
zsidó tisztviselők száma is. Van egy nagy 
zsidó bevándorlásunk de nincs zsidó állam- 
épitésünk. Zsidó galutot építünk Palesztiná­
ban. A jisuv nagyobb, de szegényebb lett. 
Az életet az országban egyetlen párt uralja 
és aki azon kívül van, annak keserű az élete. 
Aki nem azt vallja, amit azok, azt letaszít­
ják az útról. A munkáspárt mindent mono­
polizált az országban és teljes uralma alá 
akarja helyezni a hachsarát és alliját is. 
Szándékosan nem Ere Jiszraelbn eszközli a 
hachsarát hanem a különböző országokban, 
hogy kezeiben tartsa a hatalmat. A Palesz­
tina Hivatalokban, a Keren Hajjeszód és a 
Keren Kajemeth főirodáiban a baloldal az 
ur és a kisebbségnek nem adják meg a le­
hetőséget, hogy résztvehessen a munkában. 
Az exekutivében legyen többsége a munkás­
ságnak számszerű helyzeténél fogva, a Pa­
lesztina Hivatalokban, a KH-nél és a KKL- 
nél azonban a paritás elve kell hogy érvé­
nyesüljön. óva figyelmeztetem a zsidó köz­
véleményt, hogy a palesztinai jisuv ma, ami­
kor nagy vihar előtt áll a világ, politikailag, 
gazdaság és stratégiai szempontból védtele­
nül áll.

Grosmann ezután a német bevándorlásról 
beszél és élesen támadja a Németországgal 
kötött transzferegyezményt. Az Anglo Pa­
lestine Banknál — mondotta —, melyet 
nemzeti tökével alapítottak, német cementet 
használtak az intézet renoválásánál és 
amikor a nemzeti ifjúság egy csoportja til­
takozott és tüntetet ez ellen, a munkások 
rájuktámadtak és bántalmazták Őket.

Grassmann szavaira nagy zaj tör ki a te­
remben és az elnökség csak nehezen tudja 
helyreállítani a rendet. A szónok ezután azt 
a kérdést intézi Weizmannhoz, akit a „né­
met menekültek főbiztosának“ nevez, hogy 
mi történt azokkal a pénzekkel, amiket né­
met zsidók kolonizálására határoztak meg.

Ezután Sereni (munkáspárti) szólal fel. 
Élesen visszautasítja Grosmann vádjait és 
gyanúsításait. A német zsidóság likvidálását 
és a produktiv palesztinai életbe való át­
mentését nem deklarációkkal, hanem csak 
gyakorlati teljesítményekkel hachsarával és 
a tőkének a palesztinai nemzeti intézmé­
nyekhez való átvitelével lehet csak végre­
hajtani.

Amikor Sereni arról tesz említést hogy bi­
zonyos egyénk egy transzfernél érdekelve 
voltak, újabb zaj tör ki, majd Sereni a több­
ség viharos helyeslése mellett kijelenti, hogy 
a munkáspárt nem kovácsol tökét hangza­
tos proklamáeiókra a német zsidók tragédiá­
jából, hanem a hatalmas erőt teremt a né­
metországi összeomlásból Palesztina felépí­
tésére.

5. OLDÁS

Már az iskolai év kezdete előtt árusítjuk 
mindazt, amire gyermekének az iskolai, vagy 

intézeti előírás szerint szüksége van:
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elnöklete alatt folytatódott az általános vita. 
Az első szónok Harzfeld ((munkáspárti). 
Grossmannal polemizál és rámutat a mun­
kástelepek teljesítményeire a németországi 
ifjúság kolonizálása és megmentése érdeké­
ben. Tiltakozik a gyanúsítás ellen, mintha 
a kvucák üzletet csináltak volna a német 
zsidó kolonizációból és súlyosan megbélyeg- 
zi azokat, akik politikai tőkét kovácsolnak 
a német zsidó kérdésből.

Dr Schipper (Varsó, progresszív kialcio­
nista) rámutat arra, hogy Herzl Tivadar 
naplójában nem egy helyen hangsúlyozza, 
hogy a zsidó országépités müve és jövő zsidó 
Palesztinája a szociális igazság talapzatán 
kell hogy álljon. A mi kötelességünk Herzl 
szellemében építeni az országot, aki már 
harminc esztendővel ezelőtt hirdette meg, 
hogy a cionizmus nemcsak nemzeti, hanem 
szociális megváltását is kell hogy jelentse a 
zsidó népnek. Az első feladat az ország zsidó 
gazdaságának konszolidálása. Az exekutivé- 
től független gazdasági kamara kell hogy 
szabályozza és ellenőrizze a gazdasági fejlő­
dést az országban és nagyvonalú telepítési 
terv és nagy telepítési kölcsön kell hogy 
megszabja a nemzeti kolonizáciőnk útjait a 
jövőben.

Dr SehnroraJk (klal-B): Már az Actions- 
Comité ülésén lemértük az exekutivé mérle­
gét. Az exekutivé természetesen nem volt 
megelégedve ezzel a leméréssel, mi azonban 
nem engedhetjük meg magunknak azt a lu­
xust, hogy a zsidó közvéleményt tévhitben 
hagyjuk. Nem vonjuk kétségbe az exekutivé 
pozitív alkotásait és aktívumait. Az általá­
nos mérleg azonban passzív. Passzív az 
exekutivé kultúrpolitikai, mezőgazdasági, il­
letve gazdaságpolitikai, szervezeti és politi­
kai mérlege egyaránt. Nagy lehetőségek ál­
lottak előttünk, de nem használtuk ki azo­
kat. A mozgalom szétesett. A szervezet ke­
retei meglazultak és szétdarabolődtak az 
erők. Ezért részben az exekutivét terheli a 
felelősség. Mi is hívei vagyunk az angol 
kormánnyal való kolaborációnak. Az exeku­
tivé azonban nem lépett fel kellő eréllyel

és nem juttatta kifejezésre kellő energiával 
a zsidó nép követeléseit a mandatárius ha­
talommal szemben. Az alkjától eltekintve po­
litikai helyzetünk színvonala mit sem vál­
tozott. Az angol gyarmatügyi hivatalban ma 
más hangon beszélnek rólunk és kedvezőb­
ben ítélnek meg bennünket. Ezeket a lehető­
ségeket azonban nem aknázta ki az exeku­
tivé és ideje volna már egy erőteljesebb és 
keményebb politikának. Nem a bevándor­

lás, harem a kormány gazdasági politikája, 
magatartása a zsidó iparral és mezőgazda­
sággal —• fogja krízisbe döteni az országot. 
A mezőgazdaság kapcsán a nemzeti és a 
magántőke összefogásáról beszél az exeku­
tivé. Mit tettek azonban a magántőkének és 
magánkezdeményezésnek a mezőgazdaságba 
való bevonása és érvényesülése érdekében. 
Ostorozzak a spekulációt. Ezt azonban csak 
egy központi földközvetitö hivatal felállítá­
sával hihet kiküszöbölni és megoldani. Mit 
tett ennek érdekében az exekutivé? Én azt 
a magántőkét is nemzeti tőkének tekintem, 
amely a nemzeti építés szolgálatába akar 
szegődni. Ezt a tőkét azonban nem úgy 
kezelik, ahogy azt a követelmények diktál­
ják. Különösen áll ez a kistőkére és a kis­
emberek iniciativájára. Mi azt akarjuk, hogy 
szociális béke legyen az országban. De ne 
csak a munkásoknak biztosíttassák a jogos 
védelem, hanem a kisembereknek is, akik 
tőkéjüket hozzák magukkal Palesztinába. A 
zsidó munka kérdését sem lehet ellenséges 
indulatokkal biztosítani. A munkaadók gaz­
dasági érdekekre hivatkoznak, a munkások 
ellenséges magatartással lépnek fel. így 
nem lehet meggyőzni a munkaadókat arról, 
hogy bűnt követnek el, amikor nem respek­
tálják eiz Avoda Ivrith parancsát. A harc 
nem vezet célra, csak békés eszközökkel le­
het egészséges viszonyokat teremteni, az 

exekutivé azonban ennek érdekében sem 
tett semmit.. Meg kell találni a szintétikus 
középutat az egész mozgalomban és az 
épitömunkában, ha azt akarjuk elérni, amit 
ben Gurion akar: a nép összes erőinek 
összefogását.

Ezután Rubaschoff (munkáspárti), Abra­
ham Goldberg (amerikai kialcionista), Sup- 
rasky (Palesztina) szólaltak fel. Szombaton 
szünetelt a kongresszus munkája.

Személyvonat ét autóbusz 
borzalmat karambolja Bécs mellett

Hat halottja és számos sebesültje van a katasztrófának
Becs, augusztus 26. (Rador.) Bécs kö­

zelében, Wienerwaldnál egy vonat elütött 
egy autóbuszt. Utóbbi utasai közül hat 
meghalt, 24 megsebesült. Újabb jelentés 
szerint az autóbusz utasai egy Bécs köze­
lében lévő dombon épült Dollfuss-kápol- 
nához indultak el. A vonat az autóbuszt

50 méter távolságra vitte magával, úgy­
hogy a segélycsapatok az egész vasútvo­
nalon végig halottakat és sebesülteket ta­
láltak. Az első segélyt a személyvonat uta­
sai nyújtották. A sebesültek nagyrészének 
állapota igen súlyos.

Borzalmas vihar söpört végig
Génuán és környékén
öt halottja és harminc sebesülje van a viharnak

Ráma, augusztus 26. (Rador.) Génuá- 
ban és vidékén vasárnap délután hatalmas 
vihar pusztított, amely számos uccáti el­
árasztott. Később valóságus tájfun kelet­
kezett, amelynek öt halottja és 30 sebe­
sült áldozata van. A vízi kikötő megron­
gálódott. Az anyagi kár rendkívül nagy.

A Stefani távirati iroda jelentése szerint 
az orkán és a nyomában járó szökőár nagy 
károkat okozott. Egész uccasorok állanak 
viz a’.átt. Számos háztetőt a szélrohamok 
messzire sodortak. Több hajót a szélvész 
leszakított horgonyáról és súlyosan meg­
rongált.
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A román sziikségválosatott derekasan állotta 
meg a helyét Erfurtban

Németország—Románia 4:2 (1;1)

Cluj, augusztus 26. (Az Uj Kelet tud.) Az 
északi túrára indult román válogatott labda­
rugócsapat tegnap játszotta első mérkőzését 
Erfurtban Németország ellen. A román vá­
logatott csapat németek elleni szereplése elé 
sportkörökben — jogosan — aggodalommal 
tekintettek, mert ismeretesen a válogatott 
gárdának három főerőssége: Juhász, Bodola 
és Kovács mint a hadsereg aktiv tagjai nem 
kaptak szabadságot, nélkülök pedig igen le­
csökkent a válogatott csapat esélye. Állapít­
suk meg azonban, hogy a 4:2-ös vereség, 
idegen pályán, húszezer idegen torok zenéjé­
től kisérve, olyan együttessel, amely három 
oszlopát nélkülözi, nem megvetendő ered­
mény. Az Erfurtban kiálló román tizenegy 
— az eredményből ítélve, valamint abból a 
tényből, hogy csak az utolsó percekben vesz­
tették el a mérkőzést — derekasan harcolt 
és szereplésével sportkörök megelégedését 
váltotta ki.

A mérkőzésről egyébként a következőket 
jelentik:

Erfurt, augusztus 26. Húszezer néző előtt 
került tegnap eldöntésre a Németország— 
Románia válogatott labdarugómérközés. A 
játék egyenlő ellenfelek küzdelmét eredmé­
nyezte, amely 85 percig 2:2 arányban eldön­
tetlenre állt. Az utolsó öt percben azonban 
a román válogatott csapat a játékot elköny-

nyelmüsködi, amelyet a németek kihasználva 
megszerzik a két győztes gólt.

A vezető gólt a németek szerezték meg az 
első félidő 12. percében Lenz révén, a 36. 
percben azonban Dobay beadását Petea be­
teszi 1:1. Szünet után ismét a németeké a 
kezdeményezés, a 6. percben Malecky 2:l-re 
állítja az eredményt a németek javára, a 33. 
percben azonban a román csapat szép tá­
madás után, Szilárd beadásából Petea révén 
védhetetlen góllal egyenlít. 2:2. A román 
csapat a további időt lazsálással töltené, 
nem úgy azonban a németek, akik heves 
végjáték révén két váratlan góllal Lenz és 
Hochemann révén bebiztosítják a győzelmet.

A mérkőzésen Chiroiu, Albu és Beke meg­
sérültek, úgyhogy Bucurestiböl uj embere­
ket kértek helyettük a Stockholmban tar­
tandó svéd-román meccsre. A német csapat 
nagyon durván játszott, a román együttes­
ből Albu. Steinbach, Petea és Dobay vál­
tak ki.

Németország. Buchloh, Münzenberger— 
Grammlieh, Werner—Deike—Kitzinger, Ma- 
lecki—Lenz—Hochmann—Rasselnberg — Sie- 
metsreiter.

Románia. Bugariu, Chiroiu—Albu, Barbu- 
lescu—Steinbach—Deheleanu, Szilárd—Beke 

—Barátky—Petea—Dobay.

Kétségessé vált Erdély nafckabi 
válogatottjának a cemayti tornán való 

részvétele

Oradea, augusztus 26. (Az Uj Kelet tud.) 
Erdély Makkabi sportegyesületei válogatott 
labdarúgócsapatának a cernauti tornán való 
részvétele elé komoly akadályok gördültek. 
Az erdélyi zsidó sportegyesületek hihetetlen 
rossz anyagi helyzete miatt a mára terve­
zett triálmérközése elmaradt. A komolyan 
számbajöhe'ö zsidó futballisták ugyanis 
anyagiak hijján a próbamérközésről távol­
maradtak, igy a NAC ellen a közelvidékröl 
bejött és az oradeai Makkabi játékosaival 
kiegészített zsidó csapat játszott. A tréning- 
mérkőzésen egyébként a NAC legjobb fel­
állításban (David, Barta—Sarkadi, Krausz— 
Juhász—Feuerstein, Moskő—Kovács—Bodola 
—Spielmann—Kocsis—, igen jó formában 
játszott és ontotta a gólokat (10:0 (3:0). 
Ezzel szemben a Makkabi-kombinált nem 

tudta feltalálni magát a játékos egyébként 
módfölött ambicionáló NAC-cal szemben.

A mérkőzés után az a vélemény"alakult 
ki, hogy Erdély Makkabi válogatottjának 
részvételéről — sajnálatos anyagi okok 
miatt — le kell mondani. Ha sikerül a cer­
nauti Makkabival az anyagiak ügyében egy 
kedvező megoldást találni, úgy a cernauti 
tornán a néhány játékossal megerősített 
oradeai Makkabi vesz részt. Ebben az ügy­
ben megindultak a tárgyalások, a végső 
szót azonban az erdélyrészi Makkabi szer­
vezet elnöksége mondja ki.

Universltatea—Venus 1:1 (1:1)

Bucuresti, augusztus 26. Az Universitatea 
együttese szombaton este villanyfény mellett 
barátságos mérkőzést játszott a Venus-szal, 
azonban annak dacára, hogy többet táma­
dott és játéka komolyabb, egységesebb volt, 
1:1 arányban eldöntetlen eredménnyel kel­
lett megelégednie. A vezetögólt az Universi­
tatea Badulescu öngóljából éri el, a Venus 
Gruin révén egyenlít. Az Universitateaban 
az újoncok játéka, akiknek ez volt első ko­
moly erőpróbája, kielégített.

Belföldi eredmények

Bucuresti. Makkabi—Ivria (Brasov) 6:3
(1:2).

Egy győzelem és egy vereség a török*Ga- 
lata Seraj bucuresti mérlege. Bucurestiböl 
jelentik: A török Galata Seraj szombaton a 
Juventus együttese ellen 3:2 (1:1) arányban 
győzött, vasárnap az Unirea Tricolortól 4:1 
(3:0) arányban vereséget szenvedett.

Cluj. KAC—CFR 1:0 (0:0). A mérkőzés 
egyetlen gólját Klein rúgta. KMSC—Roma­
nia komb. 6:1 (1:1).

DiciosanmarSn. Mures—Dacia 3:1 (1:1).
ISaiamare. Phönix—Dragos Voda (Cer­

nauti) 6:1 (4:1).
Timisoara. Electrica—TAG 3:0 (2:0).

Meglepetés. TMTE—Rapid 6:3 (3:1).

Resita. Parangul—UDR 3:0 (3:0). Meg­
lepetés.

Aiba-Iulia. Unirea—Ind. Sarmei 6:1 (3:0).
Lugoj. Vulturii—CFR Oradea 4:3 (1:0).
Jimbolia, Kinizsi—ZsSE 11:0 (6:0).
Craiova, Juventus—Rovine Grivita 3:1

(1:0).
Targumures. MSE—Tricolor (Ploesti) 3:2 

(1:1). Másnap reváns: MSE—Tricolor Polesti 
3:0 (1:0).

Petroseni. Craiovan—Bánátul 2:1 (1:0).
Megismételt ligadöntő.

Arad. Gloria—AMTE 2:0 (0:0), AAC— 
ATE 4:1 (2:1).

äCileneveiwoie versenyző 
részvéteiével tegnap elindult 

a Tour de i^oumanie
Bucuresti, augusztus 26. Hét nemzet, ki­

lencvennyolc versenyzőjének részvétele mel­
lett vasárnap ünnepélyes keretek között Bu­
curestiböl elindult a Románia körül 1725 
kilométer távú kerékpárverseny.

Az első nap programján a Bucuresti—Ca­
racal 170 kilométeres útszakasz szerepelt. 
Elsőnek a tavalyi győztes, a bolgár Nikoloff 
futott be 6 óra 25 perc 44 mp. idő alatt. 
Utána következtek 2. Zygmunt lengyel, 3. 
Lipinsky lengyel, 4. Davidovics jugoszláv, 
5. Grgae jugoszláv. A versenyen 98-an in­
dultak, de csak 68-an jutottak el Caracalba. 
Itt bankettet adtak a tiszteletükre, melyen 
megjelent Titeanu belügyi almlniszter is. A 
versenyzőket az egész útvonalon lelkesen 
fogadták úgy a hatóságok, mint a közön­
ség.

A francia csapat egyik tagja, Richeborg, 
egy bukás alkalmával kificamította a lábát, 
úgyhogy a caracali kórházba szállították. 
Maurice Bat feladta a versenyt, a harmadik 
Fleuret még versenyben van, de egyelőre 
gyenge szerepet játszik.

A csapatversenyben eddig 1 Jugoszlávia, 
2. Románia.

Brenciuc, mint az első román befutó Ca­
racalba, kapta a Dimineata cimü lap ser­
legét.

Hétfőn a Caracal—Turnu Severin 160 
km-es útszakaszt futották, kedden a Turnu 
Severin—Lugoj 169 km-es útszakasz verse­
nye kerül lebonyolításra.

A második étlapot is a bolgár 
Marin Nikoloff nyerte

Craiova, augusztus 26. Hétfőn délelőtt 68 
induló startolt Caracalból a Románia körüli 
kerékpárverseny második szakaszának le­
futására. A versenyzők csoportokba szakad­
tak, amelyek Craiova élőt finiseim kezdtek. 
Marin Nikoloff (Bulgária), a tavalyi ver­
seny győztese szakította el elsőnek a cél­
szalagot. őt követte Hrenciuc (Románia), 
akik 1500, illetve 1000 lejes dijakat kaptak. 
A további befutók sorrendje ez volt: 3. Da­
vidovics Drago (Jugoszlávia), 4. Lipinsky 
(Lengyelország), 5. Wiecek (Lengyelország),

6. Sigmund (Lengyelország), 7. Mormocea 
(egyéni román versenyző), 8. Gragaci (Ju­
goszlávia), 9. Gogan (egyéni román), 10. 
Dobrin (Románia).

Garboviceanu prefektus ebédet adott a 
versenyzők tiszteletére, akik egy órai pihenő 
után folytatták útjukat Turnu-Severin felé. 
Fleuret, az utolsó francia, aki a verseny­
ben maradt, feladta. A román vezetők uta­
sították a román csapat tagjait, maradjanak 
egy csoportban, hogy a jelenleg vezető len­
gyelektől elhódíthassák az etapgyőzelmet.

Minthogy az útvonalba Cluj is beleesik, 
itteni sportkörökben már megkezdődtek az 
előkészületek a versenyzők méltó fogadásá­
ra. Clujra Oradea felöl augusztus 31-én dél­
ben 12 órakor érkeznek a Romániát körül­
kerékpározó versenyzők.

—o—
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Megkezdődött) az aradi Hakoah strand 
ping-pongbajnoksága. A tegnapi nap ered­
ményei: Kezdők versenye: 1. Kort, 2. Roz- 
gonyi, 3. Kele és Kis. II osztályú vegyes­
páros: 1. Löwy—Kelly, 2. Künstler—Proko- 
pecz, 3. Lusztig—Kele.

—o—

Külföldi eredmények 
Bécs. Hakoah—Budejovice 4:2 (2:0). Nem­

zetközi mérkőzés. — Barátságos mérkőzé­
sek-: FC Wien—Fav. AC 2:1 (0:0). Siemens 

FAC 2:1 (0:0).
Budapest. A Nemzeti Bajnokság első for­

dulóján a következő eredmények voltak: Új­
pest—Budai 2:0 (1:0). Hungária—Nemze ti 
3:0 (1:0), Ferencváros—Budafok 10:3 (4:2), 
Szeged—Salgótarjáni BTC 3:1 (2:0), Kis­
pest—Törekvés 5:2 (2:0), Soroksár—Phöbus 
5:4 (4:2), III. kér—Bocskai 3:2 (2:0).
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ä vittzaélések felderítése végett revízió elé vérzik 
as összes eddig feladott importengedélyeket

I Bucuresti augusztus 26. (Az Uj Kelet tud.) 
j Az ország kereskedői és iparosai körében 

páratlan feltűnést keltett az a hivatalos jel­
legű hir, hogy a kormány az elkövetett visz- 
szaélések kinyomozása érdekében az összes 
eddig kiadott importengedélyek felülvizsgálá­
sát rendelte el. A jelenlegi rendszer sezrint 
ugyanis a behozatali engedélyek kiadását az 
importszabályozási igazgatóság mellett mű­
ködő speciális bizottságok intézik. Csak kivé­
teles esetekben és a felmerült panaszok elin­
tézésénél lép közbe a külkereskedelem szabá­
lyozását intéző legfelsőbb tanács.

Úgy látszik, a okrmánynak tudomására, ju­
tott, hogy az importengedélyek kiosztását nem 
a szükséges pártatlansággal intézték a spe­
ciális bizottságok és dr. I. Costinescu keres­
kedelmi miniszternek bizonyítékai vannak ar­
ra nézve, hogy a szétosztásnál számos vissza­
élés történt. Emiatt a miniszter szolgálati

rendeletben utasítani fogja a legfelsőbb taná­
csot, hogy mindazon importautorizációkat ve­
gye szigorú ellenőrzés alá, ameleyket az uj 
behozatali rezsim, életbeléptetése óta adtak ki. 
Az ellenőrzési eljárás módozatait maga a mi­
niszter dolgozza ki. Ennek a revíziónak a fel­
adatát képezi majd annak a megállapítása, 
hogy egyrészről megállapítást nyerjen, mely) 
albizottságok és ezeknek mely tagjai követ-' 
tek el szabálytalanságokat, másrészről pedig! 
a szabálytalanul kiadott importengedélyeket 
módosítsák, illetve az importőr ellen a tör­
vényes lépéseket és retorziót alkalmazzák. 
Amennyiben valamely importőr bűnössége 
megállapítást nyer, az illető céget a további 
behozataltól eltiltják, a legjobb esetben pedig 
a számára illetéktelenül megállapított, túlzot­
tan nagy behozatali engedélyt a jövőben en­
gedélyezendő importmennyiségből levonásba 
helyezik.

Kedd, augusztus 27.

Bucuresti, 12: Marcu-zenekar. 17: Leme­
zek. 19.20: Dalok lemezeken. 20.15: A rá­
diózenekar szimfonikus hangversenye. 21.20: 
Szimfonikus zene. 23: Motzoi zenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek 
10: Hírek. 13.30: Hanglemezek. 17.45: Ma­
gyar nóták. 18.15: Szalon és jazz zene. — 
19.30: Anday Piroska énekel. 29-45: Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar hangver­
senye. 22: Hriek. 22.20: Cigányzene. 23.10: 
Jazz. 0.05: Hírek.

Drotvvich. 18.30: Operarészletek. 22: Sza- 
loftötös altdalokkal.

London. 21.45: Jazzdalok.
Bécs. 20.15: A muzsikáló Bécs.
Brüsszel. 20: Szórakoztató hangverseny.
Prága. 20.20: Rádiőzenekar.
Kopenhága. 21.15: Eshensen hegedűmű­

vész játéka.
Poste Párisién. 22.30: Könnyű zene leme­

zeken.
Strassbourg. 21: Hangverseny.
Toulouse. 19.20: Szórakoztató zene. 20.15: 

Szalonzene.
Ljubljana. 22.10: Operaáriák.
Zágráb. 22.15: Tamburazenekar.
Varsó. 21.30: Szimfonikus zene.
Luxembourg. 22: Szórakoztató hangver­

seny.
Oslo. 20.30: Rádiózenekar.

— Értesítés. A folyó hó 25-én hirdetett 
Halászmajális kedvezőtlen időjárás miatt va­
sárnapra, szeptember 1-ére lett elhalasztva. 
Jelentkezést és felvilágosítást ad Hutsic kalap­
üzletben, Cal. Reg. Ferdinand 30.

— Franciaországi hirek. Párizsból je­
lentik: Rouenban a parasztfront nagygyű­
lést tartott, amelyen kimondották annak 
szükségességét, hogy a kormány a gazdák­
nak megfelelő agrárpolitikát folytasson. 
— A mészárosoknál és henteseknél meg­
kezdették az árellenőrzést, mert pana­
szok hangzottak el árdrágítások miatt. — 
Százmillió frank költséggel közmunkák 
keretében modern autóuthálózat kiépítésé­
be kezdenek. A munkálatok 15 ezer sze­
mélyt fognak foglalkoztatni.

Boiíal
Cluj, augusztus 26. 
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reá 1 iroda. Cluj, Regele Ferdinand 118.

Tihuta telepvezetőnöje, Steroné Clujon is­
kolás gyermekeket koszt, teljes ellátásra 
vállal. Érdeklődni: Frankel, Baritiu ucca 13.

Diákián)' 12 éves korig úri családnál kosz- 
tot és teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban.

Perzsaszőnyeg 7% kvadrátos, gyönyörű 
darab olcsón eladó. Maloasa 27, fszt. 4.

Mindenféle perzsaszőnyeget veszek kész­
pénzért legmagasabb árban. Hívásra disz­
kréten házhoz jövök. Meghívásokat „Sző­
nyegvevő“ jeligére a kiadóhivatal továbbit.

Szőrmebundáit készítését, átalakítását és 
fordítását olcsón vállalja Büxen spanner szőr­
meháza, Reg. Ferdinand 3., emeleten. Szőrmék 
nagy választékban. Bécsi modellek. Gyári 
árak.

Háláló

Egy legényt megj

‘ Cluj, augusztus 26. 
Vasárnap délután rend 

kát tartották a székelj 
pescu 1. szám alatti hej 
négy órától kezdve foh 
tánc, mígnem éjszaka] 
amikor a mulatozók erei 
:ak, kitört a veszekedj 
pillanat alatt véres vej 
két pártra szakadt légé 
János. Nemes Ferenc él 
sei rá támadtak Nviszi I

Iskolás tanulók teljes ellátást kaphatnak 
úri családnál. Neumann, Str. Abatele Zavorát 
2/*>- ___________

Vallásos zsidőlány, beszél héberül, néme­
tül és magyarul, elmenne háztartásba, vagy 
gyermekek mellé. Ajánlatokat „Vidékre is 
megyek“ jeligére a kiadóba.

Keresek egyszoba, konyha, fürdőszobás la­
kást csendes helyen. Cim a kiadóban.

Előkelő urihölgy elfogad 2—S Ieány-növea- 
déket teljes ellátásra, zongorahasználattal. 
Társalgási nyelv német. Cluj, Strada Octa- 
vian Goga 1, II. emelet 5.

3 szobás, komfortos lakás kiadó, Hősi- 
Ior 54.
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Miért nem válaszolhat 
a Románia Nouá az

Uj Keletnek
Boiía Zakariás dr, felvilágosító cikke

Cluj, augusztus 26. Az Uj Kelet hasáb­
jain néhány nappal ezelőtt lapunk főszer­
kesztője levelet intézett dr. Boila Zakari­
áshoz, a Maniu parti Románia Nouá cimü 
napilap főszerkesztőjéhez, akit felhívott 
arra, hogy „New Paiestina“ cimü cikkével 
kapcsolatosan tisztázza lapjának és párt­
jának állásfoglalását a zsidókérdéssel szem 
ben, amelyet a Románia Nouá az utóbbi 
időben olykor-olykor euzista inspirációra 
emlékeztető szellemben érintett. A Romá­
nia Nouá a levél megjelenését követő na­
pon szószerint közölte annak érdemi ré­
szét, választ ígérve a lap egyik közelebbi 
számában. Ma azután „Válasz egy levél­
re“ cim alatt a Románia Nouá első oldalán 
■dr. Boila Zakariás tollából az alábbi vas- 
tagbétüs cikk látott napvilágot:

„Gyermekkori barátom és újságíró kol­
legám, Marton Ernő, a cionista Uj Kelet 
cimü napilap főszerkesztője, levelet inté­
zett hozzám, különböző kérdéseket téve 
fel és felvilágosításokat kérve a New Pa­
les.ina cimü cikkre vonatkozólag.

Időközben az Adeverul, amely ugyanezt 
csinálta, bár igaz, erőszakosabb és kevés­
bé ildomos formában, a Románia Nouá 
szombati számában felvilágosító választ 
kapott. A Marton Ernővel szembeni tiszte­
s-bői, aki ideálista harcosa népe jogainak 

és tud civilizált formában vitakozni, de 
mindenekelőtt is őszinte a megnyilatkozá­
saiban, szerettem volna szélesebbkörü vá- 
.aszt adni, minden szempontból megvilágít­
va és tisztázva a szőnyegen lévő problémá­
kat.

Nem tehetem. Akadályoztatva vagyok 
abban, hogy megtegyem. Megállapítható 
volt ez szombati cikkem megcsonkításából 
is. És semhogy olyan választ adjak, amely­
ből a közönség csak a lényegtelen és a főbb 
pontokkal össze nem függő részeket olvas­
hatná, inkább fenntartom válaszomat egy 
más, kedvezőbb alkalomra.

Egyébként állításaim és érvesélem igaz­
ságát mi sem illusztrálja jobban, mint egy 
egyébként másodrendű tény. Még pedig:

Marton Ernő levelében voltak bizonyos 
passzusok, amelyek akadálytalanul megje­
lenhettek. Nálam román fordításban ezek 
a részek hhányoztak. Természetesen nem 
a Románia Nouá által foganatosított in­
tézkedések folytán, hanem egészen más 
okokból.

Ez a megkülönbözteti bánásmód és in­
terpretálás erősebben beszél, sőt ordít, 
mint a leghatalmasabb kartell legnagyobb 
gyárának szirénája ...“

Eddig szól Boila Zakariás cikke. A ma­
gunk részéről rendkívül sajnáljuk, hogy 
nélkülözni vagyunk kénytelenek a Romá­
nia Nouá válaszát s igy nyitva marad az 
a sok kérdés, amely a zsidó közvéleményt, 
nyugtalanítja. Hasznos és szükséges len­
ne, hogy a Románia Nouá a fennálló saj­
tóviszonyok ellenére is megkísérelje állás­
pontját ebben a kérdésben tisztázni, ami 
annál is inkább sikerülhet, mert a zsidó­
ságnak. mint olyannak, a Románia Nouá 
által jogosan kritizált jelenségekhez sem­
mi, de valóban semmi köze nincsen.

Halálosvégü székely bál volt 
vasárnap Clujon

Egy legényt megöltek, kettőt összeszurkáltak az ámokfutó bicskások

Cluj, augusztus 26. (Az Uj Kelet tud.) 
"asárnap délután rendes táncmulatságu­

kat tartották a székely legények a Fili- 
pescu 1. szám alatti helyiségben. Délután 
négy órától kezdve folyt a mulatság és a 
tánc, mígnem éjszaka úgy 1 óra tájban 
amikor a mulatozók erősen kapatosak vol- 
ak, kitört a veszekedés, amely néhány 

pillanat alatt véres verekedéssé fajult. A 
kei pártra szakadt legények közül Csiszár 
Janos, Nemes Ferenc és Moga József kés­
sel rátámadtak Nyisztor Kálmán, Kacsó

László, Nagy Dénes és Jákab Márton le­
gényekre.

A verekedést a leányok éles sikongatása 
kisérte, akik hanyathomlok menekültek a 
villogó bicskák elől. A legények időközben 
kitódultak az udvarra, ahol Nyisztor Kál­
mán után vetette magát az ellenséges tá­
bor. Pillanat múlva velőtrázó sikoltás 
hangzott a sötét udvaron, majd utána egy 
ordító legény kirohant az uccára, 
ahol véresen összeesett. Társai — akik 
közül Nagy Dénes és Kacsó László is su-
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PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság
hajóinak nyári menetrendje;

Indul Couttoeldbél

Ha.r Cion augusztus 30
Har Garmel szeptember 7
Har Cion szeptember 14
Har Carmel szeptember 22

Jegyárak:
Constanta—Haifa 

I/a osztály Lei 6000 
I/b osztály Lei 5000 
n osztály Lel 4000 

Constanta—Haifa 
és vissza

I/a osztály Lei 9000 
I/b osztály Lei 8000 
n osztály Lei 7000

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítássá) szolgál:
Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:

U3 KELET utazási osztálya
Vidéken az Uj Kelet fickkiadőhivataiai és tudósítói szolgálnak felvilágosítással.

WWHSHfii

Ha EUKUTOL krémet használ,
nyugodtan élvezheti a napfürdó áldásait, anélkül, 
hogy félnie kellene, hogy élt ontja bőrét/

Ánapiürdő valóságos áldás a szervezőire. De a nap súgóra 
és a szél kiszárítják a pórusok által kiválasztott zsiradéko! 

amelyre a DERMÁNAK, ez epidermisz alatti rétegnek, szüksége 
von, hogy erejét megtarthassa. Ha a derma elveszti erejét, a 
ráncok menthetetlenül megjelennek. EUKUTOL olyan krém, a- 
meiynak az alkatrészeit nagy gonddal válogatták össze. A 
zsiradékok, amelyeket tartalmaz, organikus eredetűek, miáltal 
könnyen asszimilálódnak. Mélyen behatolnak a pórusokba, 
eljutnak a dermáig, és megakadályozzák annak n kiszáradását.

V,

Használja az

EUKUTOL
BÖRKREMET,

az epidermisz legjobb
erősítő szere
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lyosan megsebesült — kirohantak az uc­
cára, ahol eszméletlenül1 vértócsában ta­
lálták meg Nyisztor!. A bicskázók közül, 
aki tudott elmenekült, mig a nagy zsivaj- 
gásra előkerült a Plata Unirii sarkán posz- 
toló rendőr. Nemsokára megérkeztek a 
mentők, akik három vérében fekvő embert 
szállítottak be a klinikára. Nyisztor Kál­
mán abban a pillanatban halt meg, amikor 
a műtőasztalra fektették. A tüdejét szúr­
ták keresztül és teljesen felmetszették a 
hasát. A többi súlyosan sérült legényt be­
kötözték, majd előállították őket a köz­
ponti rendőrségen.

A bál színhelye ugyancsak zilált képet 
mutat még hétfő délután is. Az udvaron 
és az uccán a kapu előtt megalvadt vér 
mutatja a verekedés színhelyét.

Az udvar lakói nem tudják hogyan tör­
tént voltaképpen a verekedés. Jól behú­
zódtak lakásaikba és a sötétségben a füg­
göny mögül hiába lestek ki. Féltek ki­
menni az udvarra, nehogy az ámokfutók 
módjára, késsel hadonászók bennük is kárt 
tegyenek.

Az egyik sérült, Kacsó László már a

lábára, állt. Éppen nyaralásból hazatérő 
utasok nagy utatáskáit cipelte, amikor 
felkerestük. Mintha nem szurkálták volna 
össze az éjszaka, úgy emelgeti a nagy ter­
het.

— Nem volt nekünk semmi bajunk ele­
inte, csak az ital tette az egészet — kez­
di nehézkesen a mesét. Később azonban 
beismeri, hogy asszony volt az oka. Két 
legény összeveszett egy lányért, hogy me­
lyiket fogadja majd éjszaka. így kezdő­
dött. Megtörtént, megtörtént, — hajto­
gatja — csak az öcsémet sajnálom, mert 
mostohatestvérem volt nekem a Nyisztor.

A rendőrségen kihallgatott Nemes Fe­
renc beismerte, hogy ő szúrta meg Nyisz- 
tort, védelmére azt hozta fel, hogy a sze­
rencsétlenül járt legény rántott előbb bics­
kát, ő csak önvédelemből szúrta meg. A 
rendőrség most körözi Moga Józsefet, aki 
szintén kivette részét a szurkálásból, de 
időközben a nagy zűrzavarban meglépett. 
A többi legényt is kihallgatta a rendőrség, 
akik mind részegségükre hivatkoztak és 
többen kijelentették közülök, hogy nem is 
emlékeznek a történtekre.

Véres verekedés volt Varsóban 
revizionisták és chalucok között

VARSÓ, augusztus 26. Wilnából jelentik, hogy tegnap ott megtartották a 
választásokat az uj bécsi cionista szervezetek kongresszusán résztvevő delegátu­
sok ki jelülése végett. Ez alkalommal Jabotinski revizionista hivei és a chalucok kö­
zött összetűzés támadt, amelynek folyamán húszán megsebesültek. Köztük hét cha- 
luc és három chaluca. A rendőrség közbelépett és tizenhat chdlucot letartóztatott.

Kedvező megoldást nyert 
a jugoszláv kormányválság

Bledben megkezdődik a kisantant konferenciája. Jugoszlávia még szorosabbra 
fűzi a kapcsolatokat Franciaországgal. Az egyesült jugoszláv ellenzék

nagygyűlése

Belgrád, augusztus 26. (Rador.) Auer 
igazságügyi, Preka egészségügyi és Ste- 
fanovics bányászati miniszterek lemondá­
sát a régenstanács elfogadta és Stojadi- 
novics miniszterelnök előterjesztésére Mis­
kulin itárcanélküli minisztert igazságügyi, 
Djura Jankovicsot bányászati és Komna- 
novics testnevelési minisztert egészség- 
ügyi miniszterekké nevezte ki. Az uj mi­
niszterek vasárnap délelőtt 11 órakor le­
tették az esküit. Politikai körök a kormány 
kiegészítését Stojadinovics nagy sikerének 
tekintik és a kormány megerősödését lát­
ják benne.

Genfben hírek vannak arról, hogy a ki­
egészített jugoszláv kormány a kisantant- 
konferencia befejeztével esetleg visszavo­
nul az ügyek éléről.

FJgyébkénf Sztojadinovics ma este el­
utazik a fővárosból1 Eledbe, ahol a kisan- 
tant-konferenciát tartják meg.

A Petit Párisién intervjut közöl Szto- 
jadinovics jugoszláv miniszterelnökkel, aki 
kijelentette, hogy Franciaországgal való 
politikája változatlan marad. Nem is le­
het más politikát elképzelni, mint az ed­
digi baráti és szövetséges politikát, sőt 
ha lehet, még szorosabbat, mint a múlt­
ban.

Belgrád, augusztus 26. (Rador.) 50 ezer

főnyi hallgatóság jelenlétében folyt le va­
sárnap Kragujevácban az egyesült ellen­
zék nagygyűlése, Davidovics, a volt szerb 
demokratapárt és Jovanovics, a szerb ag­
rárpárt ellnökei támadták a kormányt és 
hangsúlyozták, hogy a horvát-kérdés meg­
oldása a szerb és horvát népek közös meg­
egyezésével történhetik. Úgy Belgrádban, 
mint Zágrábban mindenki csak egyet akar: 
ennek az országnak fennmaradását Kül­
politikai tekintetben a szónokok a kisan­
tant és Franciaország mellett, továbbá 
Oroszország elismerése mellett beszél­
tek.

Belgrád, augusztus 26. (Rador.) Foti- 
csot, Jugoszlávia eddigi népszövetségi meg 
bízottját, Washingtonba nevezték ki meg­
hatalmazott miniszternek.

SZERKESZTŐI
ÜZEMETEK

H. ö. Blaj. A kérdezett iskola még nem 
nyílt meg. Amint ez megtörténik lapunkban 
foglalkozni fogunk. A bucuresti zsidó menza, 
cime: Str, Sf. Ion cél nou 42.
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Ben Guríon expozéja a cionizmus 
megvalósításának problémáiról

— A mai generáció feladata egymillió zsidó letelepítése Palesztinában —

Az általános vita megkezdése 
előtt David Ben Gurion, a palesz­
tinéi zsidó munkáspárt vezére, az 
Executive nevében a cionista meg­
valósítás problémáiról tartott nagy­
hatású referátumot, amelyet szó- 
ról-szóra ismertetünk az alábiak- 
bam.

Tisztelt Kongresszus!

A zsidó nép történetének ebben a borzal­
mas korszakában, midőn fizikai megsemmi­
sülés és gazdasági összeomlás fenyegeti va­
lamennyi ország zsidó lakosságát, midőn a 
zsidó nép egzisztenciális biztonsága az egész 
világon veszélyben van s ezt a veszélyt csak 
kiélezi a világon elhatalmasodó nagy politi- 
tikai, gazdasági, társadalmi és erkölcsi vál­
ság — ebben az időben van hivatva a cionis­
ta mazgalom arra, hogy a következő három 
nagy feladatot teljesítse: az országépités tem­
pójának meggyorsítása, és mértékének meg- 
nagyobbitása, a zsidó nép maximális politikai 
erejének mozgósítása, történelmi jogaink és 
egyre növekvő pozíciónk megvédése és meg­
szilárdítása Erecz Jiszraelben s végül az 
egész zsidó nép megszervezése és egyesítése 
a cionista szervezetben.

Súlyos világválság közepette élünk, mely­
hez hasonlót a francia forradalom óta nem 
ismert az emberiség. A szörnyű gazdasági 
krízis, a középosztályok tömeges pauperizá- 
lódása, milliók munkanélküliség^ vámfalak 
emelése az egyes országok közé, az elmérge­
sedett politikai helyzet, a népek egymással 
szembeni bizalmatlansága és gyűlölete, egy uj 
világháború veszélye, a szociális válság, a 
kiélesedett osztályharc és különösképpen a 
súlyos és veszélyes erkölcsi válság, amely fő­
leg azokban az országokban tombol, ahol a 
zsidó nép többsége él, tagadása azoknak az 
erkölcsi alapeiveknek, amelyeket a civilizált 
emberiség évtizedeken keresztül vallott, a 
gondolat- és vallásszabadság elnyomása, az 
emberi jogok lábbal tiprása, a politikai el­
lenfelekkel szemben brutális terroreszközök­
kel folytatott harc, az ifjúságnak erőszakra 
és brutalitásra való nevelése, a politikai gyil­
kosság és a politikai gyilkosok glorifikálása, 
ahogyan ezt azokban a „.civilizált“ országok­
ban gyakorolják, amelyekben a zsidó nép 
kétharmada él — mindez párhuzamosan a 
zsidó tömegek talaj talanságával, tehetetlen­
ségével, a zsidó történelemben eddig páratlan 
élességgel göngyölíti fel az egész zsidó nép 
létkérdését.

Ha nyomon követjük azt, ami a zsidó nép­
ben most végbemegy, Chmelnicki kozákjai, a 
spanyol inkvizíció, a keresztes bábom képe 
kisért ismét emlékezetünkben. Mindenesetre 
van egy lényeges különbség az akkori és mos­
tani idők között: akkor még nem volt cio­
nizmus. A zsidó nép száműzetésének minden 
korszakában mélyen megőrizte szivében meg­
váltásának hitét, reményét, álmát. Ám ez 
misztikus, metafizikai, vallási álom volt, amely 
semmilyen összefüggésben nem állott a nép 
kortársi életével és tevékenységével. Időn és 
téren kivül álló álomban vigasztalódott a 
nép, amelynek éppen ezért nem volt ereje 
ahhoz, hogy a megváltást siettesse; sokkal 
inkább nagy, hihetetlenül nagy erkölcsi té­
nyező volt, mely fenntartotta a zsidóságot a 
gálutban. Ha ez a hit nem élt volna, kérdé­
ses, vájjon fenn tudta volna tartani a zsidó 
nép a galutban népi létét és azonosságát. Ám 
ez az álom nem kötelezett tettekre és sem­
milyen összefüggésben nem állott az idővel, a 
zsidó nép belső és külső életfeltételeivel. A 
cionizmus gyökeresen megváltoztatta ezt. A 
cionizmus uj jelenség a zsidó történelemben. E 
mély és misztikus hit nélkül nem volna cio­
nizmus. De a cionizmus több mint ez a hit, 
amely semmire sem kötelezett s amelynek 
rém voltak összefüggései a zsidó nép és az 
emberiség aktualitásaival. A cionizmus új­
szerűsége abban áll hogy meg merte mon­
dani — és nagy merészség kellett hozzá: meg­
mondani a zsidó népnek — hogy a régi misz­
tikus álmot a mi időnkben reális, racionális 
eszközökkel kell megvalósítani.

A zsidóság e hit, e népfenntartó erő segít­
ségével megmaradt és bármi is történhetett 
életében, mélyen szivében gyökerezve viselte 
hírét a megváltásban, amelynek el kell jön­
nie egyszer. Ha azonban valaki ezt a meg­
váltást kitépi a misztikum világából és át­
ülteti a megvalósítás területére, súlyos vesze­
delemnek teszi ki magát és hihetetlen fele­
lősségei és kötelezettségeket vállal magára. 
Nem alaptalanul tanúsít ellenállást még ma 
íe a cionizmussal szemben a zsidó nép két 
csoportja. Mindenekelőtt is azoknak a zsidók­
nak egy része akik még mindig a megváltás 
hitében élnek; a vallásos zsidóság. Ezek úgy 
érezték, hogy a cionizmus veszélybe sodorja

a zsidó népnek egy drága örökét. A másik 
csoport a félig asszimilált zsidók rétege, akik 
a cionizmusban a gálutországok zsidó egzisz­
tenciáinak veszedelmét látták, abban a hit­
ben, hogy a cionizmus, midőn a zsidó népet 
politikailag is ténylegesen összeköti Erecz 
Jiszraellel aláássa polgárjogainkat a gálut- 
országokban.

A cionizmus merészen előretört. Ezzel azon­
ban nagy felelősséget vállalt magára és csak 
az, aki mélyen hisz a cionizmus megvalósulá­
sában, kiben megvan a vasakarat ehhez a 
megvalósításhoz, aki korlátlanul odaadja ma­
gát ennek a megvalósításnak, aki mindent, 
amije van és önmagát is e megvalósítás szol­
gálatába állítja, csak annak van joga1 és csak 
az méltó a nemes névre: cionista. (Élénk tet­

szés )
A következőkben nem is annyira a cio­

nizmus problémáiról, mint amennyire inkább 
megvalósítása nehézségeiről akarok beszélni. 
A cionista mozgalom nemcsak kimondani és 
megvalósítani merészelte a megváí. ás régi 
álmát, hanem — és ez a lényeges benne — 
megteremtette a megvalósítás három eszkö­
zét, amelyeknek segítségével a zsidó megvál­
tás müvét keresztül kell vinni. Az első ms- 
trumentum a nemzeti szervezet és a nemzeti 
fegyelem a második a politikai tevékenység 
és egy nemzetközi közvélemény megteremtése 
és a harmadik az ország felépítése zsidó be­
vándorlás és zsidó kolónizáció utján. A kor 
fényében, amelyben élünk, a feltételek fényé­
ben, amelyek között a zsidó nép él és az 
emberiség társadalmi és politikai viszonyai­
nak fényében, tisztán kell látnunk, hogy me­
lyek a feladatai és lehetőségei ennek a cio­
nizmus által teremtett három instrumentum­
nak. Világosan kell látnunk, mi a mi pillanat­
nyi feladatunk és mi ennek a generációnak 
a feladata, mi vár az órára és mi vár a ge­
nerációra, mit vagyunk hivatva teljesíteni az 
adott pillanatban és mit egy nemzedék éle­
tében.

A mai napok feladata
Könnyű dolog az, messzemenő nagy célokat 

felállítani, könnyű dolog a szerencsétlen nép­
nek nagy Ígéreteket tenni, de nincs nagyobb 
bűntény, mint a zsidó nép és az egész zsidó 
történelem előtt könnyelműen játszani a 
felelősséggel. Ha nagy célt állítunk magunk 
elé, ugyanakkor, vagy talán még ezt megelör 
zőleg, vigyáznunk kell arra, vájjon az, amit 
ma csinálunk, az erőnk, az akcióink olyan 
méretűek, olyan komolyak, olyan intenzivek, 
annyi páthcsszal s akarattal vannak-e eltölt­
ve, hogy feljogosítanak bennünket a nagy 
reményekre. Nemcsak azt kell tudnunk, hogy 
mit kell ma tennünk, hanem azt is kutatnunk 
kell, hogy melyek a generáció feladatai. Kell, 
hogy legyen egy iránytűnk, amely után iga­
zodjunk. Senki közülünk nem láthatja pilla­
natnyilag előre, mi fog történni egy nemze­
dék folyamán. A cionizmus nem a zsidó nép 
részleges megváltásának, a nép egy részének 
megváltására gondol, hanem a zsidó nép tel­
jes megváltására gondol. A cionizmusnak e 
teljes feladata talán generációk kérdése és 
senkinek közülünk nincs megadatva az hogy 
a következő nemzedékek ködén át vagy távoli 
korszakokba pillanthasson. Melyik államférfi, 
melyik gondolkodó tudta volna 25 évvel ez­
előtt megjósolni hogy milyen lesz 1935-ben a 
világ politikai és társadalmi arculata. És ki 
volna közülünk oly könnyelmű, hogy előre 
megmondja, hogyan fog a világ 1950-ben ki­
nézni?

Az orosz zsidóság leválása a zsidó­
ság törzséről

A mi ügyünk azonban, amelyet mi reális 
ügynek tekintünk, attól függ, ami a világban 
történik. Csak egy nagy, szörnyűséges, tra­
gikus eseményt említek, amely a világban 
az utolsó huszonöt év folyamán történt vál­
tozásokkal összefügg. Jaj a cionizmusnak, 
jaj a zsidó népnek, ha mi nem vonjuk le e 
tragikus események öszes konzekvenciáit. Hu­
szonöt évvel ezelőtt politikailag és szervezeti­
leg a világ zsidóságának élén a nagy orosz- 
országi zsidóság állott. Ott fakadtak a for­
rásai a reneszánsz mozgalomnak, a héber 
irodalomnak, a haszkalanak, a Chibat don­
nák, a zsidó munkásmozgalomnak. Most azon­
ban az oroszországi zsidóság le van tépve a 
zsidó nép testéről. A Balfour-deklaráciő és 
a cionizmus megvalósításának nagy ideje be­
következett, de a zsidó nép e nagy és értékes 
törzse nem terem gyümölcsöt. Nagy és fáj­
dalmas ez a veszteség.; Reméljük azonban, 
hogy az oroszországi zsidóság leválása és el­
szakadása nem öröltidökre szóló és hogy mint 
a nép szabad, szerves és alkotó része, vissza 
fog térni hozzánk.

A mi generációnk feladata: egy
millió zsidó család letelepítése

Ám, ha nem is vindikálja senki közülünk 
a próféta szerepét, jövendölgetve, hogy mi 
fog a következő generáció alatt történni, 
mégis mindannyiunknak kell, hogy nemcsak 
látomása, hanem inkább teremtő akarata le­
gyen afelől, amit a mi nemzedékünknelc 25— 
30 év alatt a megváltás nagy müvének szol­
gálatában teljesítenie kell. És én azt hiszem, 
hogy a mi generációnk nagy feladata az Erecz 
Jiszraelben egymillió zsidó családot meggyö­
kereztetni, egymillió gazdasági egységet te­
remteni Erecz Jiszrael zsidó népében. Mi 
sem könnyebb, mint egy ilyen gigantikus cél­
kitűzést felállítani, ha azonban nincs meg 
az erőnk ahhoz, hogy minden nehézségen ke­
resztül is megvalósítsuk a cionizmusnak ezt 
a részleges, de döntőfontosságu célját, úgy 
szép frázisoknál nem több minden beszéd, 
ami ittt elhangzik.

Uj települési lehetőségeket!

Mik az előfeltételei annak, hogy egymillió 
zsidó család kerüljön Erecz JiszraeJbe? Azo­

kat a zsidókat, akiket mi Erecz Jiszraelbe 
akarunk átültetni, nem fogjuk üres térbe át­
ültetni. Az első feltétel: az a gigászi feladat, 
azt jelenti, hogy ne azoknak a helyét fog­
laljuk el, akik már Erecz Jiszraelben lak­
nak. Nem fogjuk ezektől gazadságukat, mun­
kaiét és fejlődés lehetőségüket elvenni. Uj 
települési területeket, uj lehetőségeket, uj 
gazdaságokat, munkát kell teremtenünk, ak­
kor aztán e mü teljesítése lehetséges lesz egy 
nemzedék számára. Nem másoktól elvenni, 
hanem újat teremteni, ez az első előfeltétele 
a cionizmus megvalósításának, ezt tesszük rai 
ma Erecz Jiszraelben.

Nem uj gettót!

A második előfeltétele egymillió család le­
telepítésének a következő: Feltéve, hogy vol­
na ma egymillió zsidó család, amely azonnal 
ki akarna menni —• és talán ma több is vál­
lalkozna erre — feltéve, hogy csoda történne, 
Erecz Jiszrael kapui tágra nyílnának és ele­
gendő hajó volna ahhoz, hogy egymillió em­
bert átvigyen — úgy nincs meg ma az az 
egymillió zsidó, akik Erecz Jiszraelben élni 
és egzisztálni tudna. A zsidóságnak akárme­
lyik részéből vennénk is ezt a milliót, Len­
gyelországból, Oroszországból, Ausztriából, 
nem tudna egzisztálhatni Erecz Jiszraelben. 
Mert Erecz Jiszraelben nem egzisztálhat egy­
millió kereskedő, tanító, ügyvéd, orvos és iró. 
Az ercez jiszrael! zsidó tömegtelepülés egyet­
len elöfelttéele az, hogy Erecz Jiszraelben ne 
teremtessék uj Galut, uj ghetto. Ez azt je­
lenti, hogy ez egymillió túlnyomó többségé­
nek munkáséletre kell átrétegezödnie. Zsidó 
parasztok, zsidó munkások és zsidó kézműve­
sek kelelnek nekünk Erecz Jiszraelben, akkor 
lesz nagy zsidó lakosság Palesztinában.

Nem könnyű feladat ez. Alapvető változási 
követel a zsidó nép alapjaiban, hatalmas 
chachsara-munkát kíván, a nagy zsidó töme­
gek kiképzését és átrétegezödését. Ha hiszünk 
abban, hogy a cionizmus nem érzelmi ügy 
és múzeumi tárgy, hanem a zsidó tömegek 
megváltásának nagy ügye, úgy elő kell készí­
tenünk bennünket és a tömegeket a nagy vál­
tozásra, amelynek végbe kell menni életében, 
hogy a cionizmus megvalósítható legyen.

A nép egy harmada kell mezőgazda-
sági munkára

De nem elegendő egyszerűen átmenni a 
városi és falusi munka területére. Hogy a 
zsidó nép Erecz Jiszraelben normális egész­
séges életet élhessen a zsidó népnek legalább 
egyharmada földmunkát kell hogy végezzen 
Erecz iJszraelben. Ez talán a döntő súlypont­
ja a cionista megvalósulás feladatának. A 
földdel áll, vagy bukik a cionizmus és a zsidó 
nép.

Van-e hely Palesztinában?

Hogy egymillió 
Erecz Jiszraelben

zsidó családunk legyen 
s ennek legalább egyhar­

mada a földön dolgozzék, az országnak abban 
a felében, ahova munkánkat eddig koncent­
ráltuk, legalább 300—325.000 családot kell 
letelepítenünk. Az a sorsdöntő kérdés adódik 
számunkra: lehetséges-e ez, vagy sem? Ha 
a válasz negativ lesz, ha Erecz Jiszrael föld­
jét úgy vesszük, ahogy az ma áll, de pozitív 
lesz, ha ezt a földet a zsidó nép maximális 
erőfeszítései megváltoztatják.

Palesztina nyugati része, ahol a zsidó jisuv- 
rak legalább egyharmadát le akarjuk telepí­
teni, huszonöt-huszonhatmilió dun aranyi terü­
letet foglal magában. Ennek 25—28 százalé­
ka van megművelve. A föld a tulajdonjog 
szempontjából magántulajdonban levő állami 
és nem birtokolt földre oszlik. A kormány 
tulajdon a palesztinai föld egy kis százalékát 
teszi ki. A kormányföldek nagyrészét már 
szétosztották, javarészt igazságtalan és a

Miben rejlik a „Gattro D." amerikai 
gyógyszer kitűnő határa az emésztétt 

zavarok gyógyítása terén ?

1. Serkenti és normalizálja a gyomor nyál- 
hártya mirigyeit, miáltal az emésztést nagy­
ban elősegíti.

2. Fokozza a gyomor és a belek mozgásait, 
tehát megszünteti a gyomor- és bélrenyhe­
séget.

3. Meggátolja a gyomorban és belekben a 
bevitt ételek erjedését és rothadását és így 
megakadályozza a mérges gázok fejlődéséi 
a gyomorban és a belekben.

4. 10—15 krónikus gyomor-, bél-, ere- és 
vesebetegségeket teljesen meggyógyít s gyö­
nyörű eredményeket ad a gyomor- és bélfe­
kélynél.

5. Görcsoldó hatásánál fogva a hirtelen elő­
álló és legerősebb gyomor-, bél- vagy epe- 
görcsrohamokat 10 percen belül megszüntet:.

6. Nagyon elősegíti a vese normális műkö­
dését és a vérből kiválasztott vizeletnek a 
vesén való átszürődését.

7. Nagyban elősegíti a tápfelvételt a vörös 
vérsejtek képződését — és a betegség követ­
keztében legyengült szervezetnél súlygyarapo­
dást eredményez.

8. Miután a vegetatív idegrendszerre nagy 
hatást gyakorol, megszünteti a legmakacsabb 
álmatlanságot és az ideges kimerültséget.

Megrendelhető 130 lej utánvéttel Császár 
Ernő gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124. szám.

legkevésbbé sem ökonomikus módon. A föld 
nagy része magántulajdonosok kezében var. 
De vannak nagy területek, amelyek birtokon 
kivül állnak.

Egy másik, még fontosabb szempontból a 
következőképpen osztályozható a palesztica. 
föld: megművelt, megírniveletlen, de művel­
hető és végül meg nem művelhető föld. E há­
rom rész egymáshoz való pontos arányosulá- 
sát senki sem ismeri. A kormánynak a man­
dátumbizottság elé terjesztett jelentéséből ki­
derül, hogy a kormány szerint 13 millió du- 
namból a bétsáni földön kivül a fele meg van 
művelve és a másik fele meg nem művelhető. 
A kormánynak ez a hivatalos meghatározá­
sa azonban éppen úgy hangzik, mint a ha­
sonlóképpen hivatalos megállapítása az erecz 
jiszraeli munkanélküliségről. Igen eredeti meg­
határozások ezek. Talán még emlékezni fog­
nak arra, hogy amikor Erecz Jiszraelben igen 
nehezen volt zsidó vagy esetleg arab munkás 
található, a kormány 40 ezer munkanélküli­
ről beszélt jelentéseiben. Nevezetesen a mun­
kanélküliek közé számították mindazokat 
a mezőgazdákat, akik befejezték a mezei 
munkát és holtszezon lévén, otthon ültek vagy 
politizáltak a falu piacán. A megművelhető 
föld fogalmát is sajátos módon határozza meg 
a kormány: szerinte meg nem művelhető föld 
az, amelyet az arab fellah az ö pénzügyi esz­
közeivel és primitiv munkametódusaival nem 
tud termékennyé tenni. Ezekkel az eszkö­
zökkel és metódusokkal Erecz Jiszraelnek 
csak egy kis része dolgozható meg. A meg­
határozás értelmében a Hule terület meg nem 
művelhető földnek tekinthető, holott a való­
ságban Palesztina legtermékenyebb földterü­
letei közé tartozik.

A zsidó nép sorskérdése a vlzkérúés

A föld-kérdést illetőleg Palesztinában nem­
csak az a feladat vár reánk, földet szerezm, 
egyszóval nemcsak a földüszerzés gazdasági, 
vagy jogi része vár elintézésre. Ezzel egy­
magában nincs az erecz jiszraeli földkérdés 
megoldva. Az a nagy történelmi-kulturális 
feladat vár reánk hogy Palesztina elhanya­
golt földjét termékennyé tegyük s megnyissuk 
a mezőgazdaság számára azokat a területe­
ket, amelyek az ország jelenlegi lakossága 
számára évszázadokon keresztül megmüvel- 
hetetlen föld számba ment. Egy második fel­
adat cdahatni, hogy a már megművelt föld 
termékenységét és termelő erejét intenziveb­
bé tegyük. Ebben áll a zsidó teljesítmények 
fontossága Erecz Jiszraelben. Uj területeke: 
teremtettünk, terméketlen földeket változtat­
tunk át termésadókká. Ez volt a nagy kultu­
rális és cionista értelme a földdel kapcsolatos 
tevékenységünknek és ebben áll a mi további 
munkánk nagy feladata is. A földmegmunká­
lás termékennyé tételének és fokozásának fo­
lyamata, amelynek párhuzamosan kell halad­
nia az állandó és növekvő földszerzéssel első­
sorban a víztől függ. Nem túlzás azt állítani, 
hogy a zsidó nép sorskérdése Erecz Jiszraei- 
ben a vizkérdés. Ettöi függ a mi mezőgazda­
sági kolónizációnk mértéke, ettől függ, hogy 
a primitiven megművelt és ritkán lakott te­
rületek közül mennyit tudunk szabaddá ten­
ni a belterjes gazdálkodás számára. Sokmil- 
liő dunam fekszik lakatlanul és megmüveletle- 
nül, ami valamikor igen gazdag birtok volt az. 
ott romokban heverő városok tanúsága sze­
rint. Itt van a helye a nagy zsidó tömeg • 
településnek. .

(Folytatjuk)
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— Újabb véres 
duk és muzulmáné 
lentik: A Hyderal 
gundarabadban eg 
zulmánokból áló 
egymással Az öss 
sültje van. A ható 
nyéké, küldtek a h
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— Kommunista 
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re a levegőbe lőtt 
zett a rendbontók 
tóztattak.

— Meghalt dr Pc 
hajnalban 42 éves 
dr Popolita Nicolae 
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Regele Ferdinand 7j

— Roosevelt räch 
vidualizmus, a liberá 
tivizmus elavult for 
shingionból jelentik: 
Sághoz intézett rádi 
az individualizmus éí 
formuláit, ugyanígy 
lakat is. A válság ezt 
lyek egyenlő lehetősi 
denkinek — nem oldli

— Elutazott Prágá 
delegáció. Prágából jc 
fonai delegáció a csí 
korlatok befejeztével 
sokkal, az orosz had 
val az élén elutazott 
sósból1. A pályaudvarc 
sereg és Maiunk hadü 
kiében Krejcy tábora 
búcsúztatta az orosz k
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—- Lebrun francia köztársaMgi elnök 
meglátogatta a brüsszeli világkiállítást. 
Brüsszelből jelentik: Lebrun francia köz- 
tarsasagi elnök vasárnap este nemhivata- 
Ios jellegű látogatásra érkezett a belga 
tővárosba, hogy megtekintse a világkiállí­
tást. A pályaudvaron Van Zeeland rninisz- 
lerelnök és nagyszámú közönség fogadta 
és ünnepelte a francia államfőt.

— Újabb véres összetűzés Indiában hin­
duk és muzulmánok között. Bombayból je­
lentik: A Hyderabad államban lévő Se- 
gundarabadban egy hindukból, illetve mu­
zulmánokból álló csoport összeütközött 
egymással. Az összetűzésnek ötven sebe- 
süitje van. A hatóságok rendőrkülönitmé- 
nveke. küldtek a helyszínére.

Áz Országos Zsidó Pári Clufi
_. _ Tagoznának
str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában 

e“^en’ agusztus 27-én délelőtt 1—2 óra 
között dr Eger Zoltán tart inspekciót.

_ Kommunista tüntetés Varsóban. Var­
sóból jelentik: Kommunisták tüntetését 
karhatalomnak kellett likvidálnia. Több 
rendőrt kődobálás ért. A karhatalom er­
re a levegőbe lőtt s azután rohamot inté­
zett a rendbontók ellen. Többeket letar­
tóztattak.

— Meghalt dr Popolita Nicolae. Vasárnap 
hajnalban 42 éves korában meghalt Clujon 
dr Popodba Nicolae fül-, orr- és gégespecia- 
üsta. Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk 
arról, hogy a városszerte ismert orvost ide°-- 
összeroppanással beszállították az ideggyó­
gyászati klinikára. Az idegösszeroppanás­
nak három év előtti orbáncmütét volt az 
oka, amelyet dr Popolita hajtott végre. A 
műtét folyamán a professzor súlyosan meg­
fertőződött. Nagybeteg lett és három éven 
keresztül állandóan gyengélkedett. Ennek 
követkéz'ében idegei megroppantak, az 
utóbbi időben pedig teljesen felmondották a 
szolgálatot. Az utóbbi évben vesebaja is 
erot vett raJta. A tragikusan korán elhunyt 
orvosprofesszort kedden délután három óra­
kor temetik Memorandului uccai házából.

A tárgumuresi tábla is elismerte az 
izr. hitközségek konverziós jogosultságát. 
Tárgu-Muresről jelentik: Érdekes pert 
tárgyalt ma a tárgumuresi tábla, amely 
ezalkalommal1 a tárgumuresi statusquo 
hitközség konverziós ügyével foglalkozott. 
A hitközség ugyanis mintegy kétmillió 
lejt kitevő adósságaira a konverziós tör­
vény értelmében konverziót kért, ezt azon- 
oan az Albina bank mintegy 330 ezer lejt 
kitevő követeléséig megfellebbezte. A tár­
gumuresi törvényszék a bank képviselőjé­
nek álláspontjával szemben annakidején 
teljes mértékben helyét adott a hitközség 
képviselőinek dr. Rothmann József és dr. 
Engelberg Dezső ügyvédeknek, akik azt 
fejtették ki, hogy a hitközség lukrativ cé­
lok nélkül dolgozó magánjogi személyi­
ség és igy joga van a konverziós kedvez­
ményre. A törvényszék annakidején elfo­
gadta ezt az álláspontot és az Albina 
bankot elutasította keresetével. Fellebbezés 
folytán került az ügy a Tábla Dragicies- 
cu-Miko tanácsa elé, amely megerősítette 
a törvényszék határozatát és helyet adott 
a hitközség konverziós kérelmének. Az 
ügyvédi perköltségeket azonban elutasítot­
ta. A tábla döntése fontos precedenst je­
lent az erdélyi hitközségek életében.

Kelrobbant Moreniben egy szonda. 
Bueurestíből jelentik: Moreniben a Con- 
cordia-társaság 11. számú szondájában 
vasárnap robbanás történt, amely elpusz­
tította a kompresszoros állomást. A kár 
>gon jelentékeny. A tüzet lokalizálták.

A brasovi katasztrófa áldozatainak 
temetése. Brasovból jelentik: a brasovi 
repülőgyár építkezésénél szerencsétlenül 
járt munkások temetése óriási közönség 
jelenlétében zajlott le. A halottak kopor­
sóját közös ravatalon helyezték el és fegy­
veres díszbe öltözött katonák tartották 
fenn a rendet. Minthogy az a hir terjedt 
el, hogy a munkások a temetést tüntetés­
re akarják felhasználni a lelkiismeretlen 
vállalkozók ellen, a karhatalmi hatósá­
gok a rend fenntartása érdekében nagy 
előkészületeket tettek. A temetési szertar­
tás délután három órakor kezdődött. A ko­
porsókat három gyászkocsi szállította a 
temetőbe. A kocsik mögött közvetlenül az 
elhunytak hozzátartozói haladtak, utána 
a repülőgépgyár munkásai, majd a hatal­
mas gyászoló tömeg. A nyitott sir mellett 
több beszéd hangzott el. A tömeg ezután 
a legnagyobb csöndben oszlott el. A ható­
ságok tovább folytatják a szerencsétlenség 
ügyében a vizsgalatot. Az eddigi vizsgálat­
ból kiderült, hogy a hangárt tervező mér­
nök es a vállalkozó egyaránt szabálytalan­
ságokat követtek el. A főügyész újabb ta­
nukat idézett be, akik szintié egybehang­
zóan vádolják vétkes könnyelműséggel a 
mérnököt és az építést végrehajtó és ellen­
őrző vállalkozót.

- Emelkedett a japán kivitel. London­
ból^ jelentik: A japán kivitel az év első 
felében 1152 millió yenre emelkedett. 1934 
első félévében a kivitel 989 millió yen 
volt.

Ma, kedden nagy kettős premier a Eoyal-mozgóban egy helyárért. 
Balcon 15 lej, parter 20 lej.

1. ME1ŐD1ÁK VARlZSA
Szebonel-szebb melódiák. — A „Chopin“ 
filmsláger összes közismert szereplőivel.

II. SCHMELUMG—HAMM2NS
Izgalmas nagy box-mérközése. — Legújabb 

szenzációs journal.
flöadásokjcezdete: Box: 3.15, 5.45, 8.30, 11 órakor. - Melódiák: 4.15, 7, 9.30 órakor.

A Goldmark Zsidó Fiiba rmóniktós Egyesü­
let értesíti tagjait, hogy a zenekari próbák 
szeptember 2-tól — minden hétfőn és csü­
törtökön pontosan este 9 órakor — újra 
megkezdődnek.

— Kétszáz embert állítottak elő a bu- 
curesti razzián. Bucurestiből jelentik: Bu- 
curestiben tegnap a rendőrség nagyszabá­
sú razziát tartott, amelyen kétszáz egyént 
állítottak elő. Többnyire zsebtolvajok, be­
törők, csavargók vannak a letartóztatot­
tak között, akiknek kihallgatását ma fog­
ják eszközölni.

— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy 
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésé­
nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet el eről­
ködés nélkül megfelelő könnyű székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvizet iszik. Sziv- 
szakorvosok már régen megállapították, 

hogy a Ferenc József viz szivbillentyühibák- 
nál és szivelzsirosodasnál is enyhén, biztosan 
és mindig kellemesen hat.

»I

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

Bíxádí víz"
amely a gyomor, bél, epehólyag és 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromin Rt. Calea 
Regele Ferdinand 70.

— Roosevelt rádióbeszédében az indi­
vidualizmus. a liberalizmus és a konzerva­
tivizmus elavult formáit támadta. Wa­
shingtonból jelentik: Roosevelt az ifjú­
sághoz intézett rádióbeszédében elitélte 
az individualizmus és liberálizmus elavult 
formuláit, ugyanígy a konzervatív formu­
lákat is. A válság ezekkel az elvekkel, me­
lyek egyenlő lehetőséget nyújtanak min­
denkinek — nem oldható meg.

— Elutazott Prágából az orosz katonai 
delegáció. Prágából jelentik: Az orosz ka­
tonai delegáció a csehszlovákiai hadgya­
korlatok befejeztével Szaposnikoff tábor­
ikkal, az orosz hadiiskola parancsnoká­
val az élén elutazott a csehszlovák fővá­
rosból. A pályaudvaron a csehszlovák had­
sereg és Mahnik hadügyminiszter képvise­
lőben Krejcy tábornok, vezérkari főnök 
búcsúztatta az orosz katonai delegációt.

— Hevesi Piroska nagysikerű vidéki tur­
néja. Nagysikerű vidéki koncertturnéról tért 
vissza városunkba Hevesi Piroska, a kiváló 
zongoraművésznő. Ezúttal a Székelyföldön 
mutatta be kivételes művészi felkészültsé­
gét. A székelyföldi lapok a legnagyobb el­
ragadtatással Írnak a művésznő ottani be­
mutatkozásáról. Különösen nagy sikert ért 
el Müercurea-Ciueon, ahol Beethoven „So­
nata Apassionata“-ját játszotta a közönség 
nu-gy tetszése mellett. Műsorán szerepeltek 
még Kodály, Bartók, Albeniz és Liszt. Ha­
sonló nagy sikert aratott Hevesi (Piroska 
Tusnadfürdőn is, ahol Peana Antonu énekes­
nővel együtt tartotta meg hangversenyét. 
Miercurea-Ciucon Zöld Jánosné koloratur- 
énekmüvésznő osztozott sikerében, akinek 
az ottani sajtó pompás énektechnikáját és 
képzett hangját emeli ki. Tusnadon Ileana 
Antonu szintén egy csapásra meghódította 
a közönséget. Úgy Miercurea-Ciucon, mint 
Tusnadon a közönség viharos tombolással 
ünnepelte Hevesi Piroskát.

Halállal végződött a rakoncátlan fiú
bravúroskodá|sa. Nagy tömeg szemeiét tára 

tragikus módon halt meg vasárnap délután 
Moldovan János 13 éves fiú, egy rendőr­
őrmester fia. A sporttelep közelébén fel­
mászott egy áramvezeték vasoszlopára, an- 
nak ellenére, hogy egyrészt az oszlopon ki­
tűzött halálfejes jel is figyelmeztette a ve­
szélyre, másrészt a járókelők is intették, 
hogy ne másszék fel. A fiú azonban mind­
ennek ellenére felkapaszkodott a vasoszlop­
ra, sőt még bravúros mutatványokkal 
akarta igazolni, hogy egyáltalán nincsen 
veszélyben. Egy adott pillanatban azonban 
egyensúlyt vesztett és ijjedtében a magas­
feszültségű áramvezetéket kapta el, amely 
agyonsulytotta a szerencsétlen fiút. A köz­
ben nagy tömeggé gyarapodott nézők kővé- 
meredten nézték végig, amikor a fiú halálra 
váltan zuhant le a magasból. a kihívott 
mentők már csak a beállott halált állapítot­
ták meg.

Hevesi Piroska zongoraművésznő és Pfeif­
fer Alfred operaénekes, énektanár tanításu­
kat megkezdik. Lakásukon italálhatók dél­
előtt 12—1-ig, délután 5—7-ig Str. Memo­
randului 10.

— Beiratás az oradeiai Társulati fiú- és 
női felsőkereskedelmi iskolába. Az 1880 óta 
fennálló oradeai Társulati fiú- és női felső­
kereskedelmi iskolában (Alea Gojdu 1. Sz.) 
előjegyzések folyamatban vannak. Tekintet­
tel arra, hogy a felvételi létszám korlátozva 
van, felhívjuk azokat a szülőket, akik az 
I osztályba óhajtják gyermekeiket beíratni, 
hogy a hely biztosítása céljából minél előbb 
jelentkezzenek. Igazgatóság.

Eljegyzés. Eiser Lili Bratislava (Cseh­
szlovákia) és Fischbein Ernő Cluj jegyesek.

— A Zsidó Párt clujmegyei tagozata if­
júsági vezetősége f. hó 28-án, szerda este 9 
órakor a párt Str. Saguna 7 sz. alatti iro­
dájában gyűlést tart, melyen tekintettel a 
megtárgyalandó kérdéseik [(fontosságára, az 
összes vezetőségi tagok pontos megjelenését 
kérjük. Dr Hermann Dezső elnök, Binder 
Leó főtitkár.

— Az Arvagondozó nyaraltatási akciója, 
A.z a nagy szociális munka, amelyet az 
Arvagondozó a gyermeknyaraltaíás terén ki­
fejt, a folyó évre befejezést nyer, amennyi­
ben a Tihután nyaraló gyermekek második 
csoportja kedden és szerdán hazajön a te­
lepről. A cluji, tárgumuresi, albaiuliai, !u- 
dusi és deji gyermekek csoportja ma, kedden 
délután érkezik Cluj állomásra 16.24 órakor, 

mig Oradea, Bistrita gyermekei szerdán 
ugyanezen időben utaznak itt keresztül és 
este 20.40 órakor érnek Oradeara. A telep­
ről érkezett jelentések szerint valamennyi 
gyermek a legjobb testi kondícióban van. ki­
vétel nélkül 2—4 kg. súlygyarapodást mu­
stnak fel és friss erővel tudnak hozzálátni 
az uj tanévben rájuk váró munkának Az 
Arvagondozó vezetősége a legnagyobb erő­
feszítések arán ez évben már 266 gyermeket 
nyaraltatott két csoportban és ha a zsidó 
társadalom továbbra is megadja ennek a 
szép intézménynek a, maga támogatását, úgy 
a jövő évben ez a szám még jelentékenyen 
okozható lesz. Ehhez azonban az szüksé­

ges, hogy úgy Clujon, mint a vidéken egyet­
len hittestvérünk se vonja ki magát az alól, 
hogy ennek a nemes feladatot teljesítő 

egyesületnek tagja legyen. Az ősz beálltával 
a helyicsoportok vezetősége mindenütt erő­
teljes kampányt indít be, hogy tagjai szá- 
mát fokozza. Azt a szerény anyagi terhet, 
amit az Arvagondozó tagdija jelent, vállalja 
magara mindenki, akihez ez irányban a 
helyicsoportok fordulnak. Gondozottatok 
felruházása, sok helyen élelmezése, nyaral- 
tatása azon fordul meg, hogy a tagdíjakból 
befolyó biztos jövedelem lehetővé teszi-e ezt 
a munkaprogramot vagy sem. Az Arvagon- 
dazonak általános gyermekvédelmi program­
ja és akciói erdélyszerte meleg szimpátiának 
örvendenek és ez adja meg a reményt, hoy-/ 
a zsidó társadalom anyagi támogatása sem 
marad el.

A ROTÁL BfOZGO MŰSORA;

Ma, kedden nagy kettős premier műsor:
I. Melódiák varázsa. Szebbnél-szebb 

melódiák. A „Chopin“ filmsláger összes 
közismert szereplőivel. H. Schmelltog— 
Hammans. Izgalmas nagy boxmérkö- 
z^s; Legújabb szenzációs journal.
Előadások kezdete: Box: 3.15, 5.45, 8.30, 
11 órakor. Melódiák: 4.15, 7, 9.30 órakor.' 

—o---
SZENHÖB MOZGO MŰSORA:
(A leghtivösebb nyári mozgó)

Az előadások a Színkör épületének átalakí­
tási munkálatai miatt szünetelnek.

Az OPERA MOZGO MŰSORA;

Hétfőtől: Harminc napig hercegnő. Fősze­
replő. Sylvia Sidney és Cary Graut.

EDISON MOZGO MŰSORA:

Két sláger egyszerre: I. Csak téged akarlak. 
Nagy Kató, Ludwig Diehl, n. Egy é*. 
szaka regénye. Liane Haid, Paul Kemp«. 
Helyárak: 10 és 7 lej. Kezdete: 3, 6, 9.

Hirdetmény

8 éve fennálló Schwartz Menyhértné

°rth. zsidó leánynevelő Intézete - intemátuiában
Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8, a beiratások folyamatban vannak. Növendékei a zsidó 
ieámygimn^mnon kívül az összes iskolákat látogathatják. Az totemátus a városi
Se- Í Parkr ^ UdVaiTal rendelkezik‘ ^alakó nyelv-,

* • ÄILando tanárnői és orvosi felügyelet! Mérsékelt dijak1 
Kitűnő rftfevrAnoiáVl

Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyzö Központi 
vezetősége ezúton hívja fel az 1935—36-os 
tanévben segélyben (kedvezményben) ré­
szesülni akaró diákokat arra, hogy ily 
irányú kéréseiket legkésőbb szeptember 
5-ig nyújtsák be illetékes helyicsoportjuk 
elnökségéhez, hogy azok véleményezve 
szeptember 20-ig beérkezhessenek a köz­
pontba.

A kérvényhez csatolandó: egy a folyó 
évben kiállított „Foaie de avere si veni- 
turi“.

A központi vezetőség a helyicsoportok 
elnökségének megkerülésével, azok véle­
ményezése nélkül hozzá juttatott, valamint 
a felszereletlen kérvényeket nem fogja fi­
gyelembe venni.

A jogászok figyelmét ezúton is felhívjuk 
azon határozatra, mely szerint jogászok 
csak vizsga-szessziók idejére jogosultak 
kedvezményre, ezért kérvényeiket ilyen ér­
telemben fogalmazzák.

Az Elnökség.
Naponta frissen fejt kóser teh^éTbívaíy. 

tej — házhoz szállítva is — baohattf 
Schwarte; Ignácnál Str. lasilor 8 ? ™
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A Szuezí-csatorna lezárását a Versailles! szerződés megszegésének 
tekintené Mussolini

i

Ha a Népszövetség erkölcsileg meg­
bélyegezné az Abesszínia elleni 
háborút — Olaszország azonnal 
hagyja Genfet

e,ŐUUCLeöA^
a konfliktus ügyében Litvlnowtől

A második ínternacionálé tüntetéseken lógja követelni a Szuezi-csatorna elzárását
London, augusztus 26. A Daily Mail 

Ward Price tollából cikket közöl, amely­
ben az ismert hírlapíró rámutat arra, hogy 
Mussolini neki személyesen kijelentette 
volt, hogy Olaszország azonnal kilép a 
Népszövetségből, ha az szankciókat alkal­
maz vele szemben. A nemzetek szövetsé­
gének szankciója Olaszország fegyveres 
ellenállásába ütközne, amelynek nem áll 
szándékában meghátrálni. Mussolini kije­
lentette továbbá, hogy a Franciaország és 
Olaszország közti összes ellentéteket ja­
nuár 7-én szabályozták. Arra a kérdésre, 
van-e lehetőség Olaszország magatartásá­
nak megváltoztatására, a Duce kijelentet­
te: nincs. Egyáltalán nincs, csupán az, 
hogy Abesszínia engedjen. Mussolini kö­
zölte, hogy szeptember 4-én több delegá­
tussal fogja Olaszországot képviseltetni a 
Népszövetség előtt, akik hivatva lesznek 
világosan az egész világ tudomására hoz­
ni Olaszország álláspontját.

Ha a Népszövetség erkölcsi szankciót 
hoz, tehát elitélő szavazatot Olaszor­
szág ellen, ez maga után vonná Olasz­
országnak a Népszövetségből való tá­

vozását.

Az olasz erődítmények blokálása a száraz­
földi, tengeri és légi haderők ellenállásá­
val találkozna. A szuezi csatorna bezárá­
sát a versaillesi békeszerződés megsérté­
sének tekintenénk — tette hozzá Musso­
lini. Máskülönben Genfben egyhangú sza­
vazatarányra lenne szükség, hogy szank­
ciókat alkalmazzanak — fejezi be a lap.

A Daily Mirror értesülése szerint több 
angol csapatot küldenek ki Malta szige­
tére a helyőrség megerősítésére. Szuez 
környékén az angol haderő megerősítését 
is várják.

Az angol lapok jelentései szerint az esős 
időszak Abesszínia erithreai határvidékén 
véget ért, de olyan hatalmas helyenként 
a sártenger, hogy a forgalom még jóidéig 
lehetetlen. A Dzsibuti—Addis-Abeba kö­
zötti vasútvonalon a pályatestet áradás 
alámosta. A vasüti forgalom szünetel. A 
helyreállítási munkálatok folynak.

Egyetlen feladat: a háborút 
Kelet-Afrikára kell lokali­
zálni

Párizs, augusztus 26. Irányadó francia 
körök véleménye szerint a diplomáciai erő­
feszítéseknek most már kizárólag arra 
keli irányulniok, hogy a háborút Kelet- 
Afrikára korlátozzák s megakadályozzák a 
helyzet túlságos kiéleződését Anglia és 
Olaszország között

A francia lapok többsége tovább foglal­
kozik az olaszi-abesszin viszállyá:. Léon 
Blum a Populaireben azt írja, hogy úgy 
Angliának, minit Franciaországnak és a 
Szovjeteknek fel kell ajánlaniuk a döntő­
bíráskodást. Ha egy ország nem veti ma­
gát aláa döntőbíróságnak, nyilvánvaló, 
hogy az a támadó fél. Litvinovnak is meg 
ví. a joga, hogy felajánlja a döntőbírói 
eljárást a népszövetségi tanács elnöki mi­
nőségében és neki élni is kell ezzel a jo­
gával, mint ahogy Briand is tette egy ha­
sonlóan súlyos helyzetben.

Az Echo de Paris figyelmébe ajánlja a 
francia kormánynak, hogy ne kösse le ma­
gát Anglia mellett az olasz-abessziniai vi­
szály ügyében. Helytelen lenne az a re­
ménykedés, hogy ilyen állásfoglalás miatt 
Franciaország angol segítséget nyerhetne 
Németországgal szemben. Az angol kor­
mány mindig túlzottan a közvélemény 
nyomása alatt áll s kérdéses, miként nyi­
latkoznék meg a közvélemény, még ha 
megelőzőleg Franciaország vállalná is a 
szankciókhoz való hozzájárulás politiká­
ját.

A Matin azt hangoztatja, hogy Angliá­
nak be kel látnia, hogy Franciaországnak 
más baráti kapcsolatokra is tekintettel 
kell lennie s nem folytathat kockázatos 
politikát.

A semlegesek
Madrid, augusztus 26. Több lap annak szük­

ségességét hangoztatja, hogy Spanyolország 
maradion semleges az olasz-abessziniai konf­
liktusban s ne szavazza meg az esetleges nép- 
szövetségi szankciókat sem. Spanyolország 
a világháború idején is semleges volt, ez

azonban nem volt akadálya annak, hogy szál­
lítson szenet Angliának.

A római lapok szerint Jemen kormánya 
semleges kíván maradni az olasz-abessziniai 
háborús viszályban is.

Hivatalos közlemény az olasz-abesz- 
szin döntőbíróság munkájáról

Bern, augusztus 26. (Rador.) Az olasz- 
abesszin döntöbiróság vasárnap befejezte 
munkáját és erről hivatalos közleményt adott 
ki. A kommüniké szerint a bizottság kihall­
gatta a két fél ügynökeit. Miután Abesszínia 
nem tartotta szükségesnek tanuk küldését, 
csak az olasz tanukat halgatták ki, magas- 
állásu gyarmati tisztviselők és tisztek, vala­
mint nehány olasz szolgálatban álló benszü- 
lött személyében.

A bizottság tagjai most újból Párizsba 
utaztak, ahol igyekeznék határozatot hozni az 
ualuali incidens ügyében. Még nem tudni, mi­
kor ül össze párizsi újabb ülésszakára a bi­
zottság.

Havanna, augusztus 26. (Rador.) A new- 
yorki négernegyed — Harlem — vezetői fel­
hívták a kubai négereket, csatlakozzanak egy 
amerikai négerekből álló expedíció meg szer­
vezéséhez, amely Abesszínia segítségére men-

Titkos
és

éjjeli manővert rendeztek 
megverték a csendőrt 

szász hitleristák
Hitlerista csendélet Sibiu megyében

Sibiu, augusztus 26. Sura Maré községben (Sibiu megye) a hitlerista szászok ma éj­
jel a hatóságok tilalma dacára manővereket tartottak. Mivel Stoianov csendőrkatoma meg­
lepte őket és felszólította, hogy hárman kövessék őt a csendőrőrsre a jegyzőkönyvek fel­
vétele végett, a szászok szétoszoltak, de később meglesték a csendőrt} és súlyosan elverték. 
A román lakosságnak csak nagynehezen sikerült a csendőrt kimenteni a hitleristák kezei 
közül, akik ismételten megtámadták a történetesen a csendőrőrsöai egyedül tevő Stoiano- 
vot. A román lakosság újból közbelépett és elkergette a szászokat. A visszatért csend­
őrök eddig a támadás 11 főrészesét letartóztatták.

Milyen leliéielelíkel vállalja 
Weizmann a Cionista Világszervezet

elnökségét ?
Éles összecsapás a jobk- és baloldal között a kongresszuson
Luzern, augusztus 26. Szombaton a ké­

ső esti órákban folytatták a cionista kong­
resszuson az általános vitát Dr. Ornstein 
és dr. Stricher mindketten a zsidó állam­
párt delegátusai éles támadásban részesí­
tették a cionista baloldalt, akik szerintük 
elárulták a cionista eszmét Amikor Orn­
stein dr. arról beszélt, hogy a palesztinai 
munkáspárt iskoláiban nevelt gyermekek 
Moszkva szellemében nőnek fel, a balolda­
liak hatalmas tiltakozó lármába törtek ki 
és Weizmann Chájimnak alik sikerült a 
rendet helyreállítania.

Luzern, augusztus 26. Weizmann Chá- 
jim nem döntött1 még affelől, vájjon vál­
lalja-e a Cionista Világszervezet elnöksé­

gét. Weizmann feltételei között, azonkívül, 
hogy jogot kér magának arra, hogy ő ma­
ga állíthassa össze az Executivét, az is 
szerepel, hogy a kongresszus; ezután ne 
két, hanem négy évenként tartsák. Ezzel 
Weizmann biztosítani kíván egy hosszabb 
kontinuitást. Az első két esztendőt nagy­
szabású tervek kidolgozására, a. másik 
két évet e tervek megvalósítására akarja 
Weizmann fordítani.

FKÄ'i'E'jKNXTAS Könyv- és Lapstedß 2. 3C
yomá.sa Olaj, Strada Baroa I* Pop 18 

Telefon: B-T?.
SEB?

SÍBMgSSASF

ne. A kubaiak visszautasító választ adtak az­
zal, hogy elég problémáik vannak odahaza és 
nem is hisznek a háború lehetőségében.

Megkezdődtek az olasz hadgyakorlatok 
Róma, augusztus 26. (Rador.) A nagy olasz 

hadgyakorlatok Bolzano vidékén szombaton 
éjfélkor megkezdődtek. A manővereken 20 
hadosztály vesz részt. A többi divízió terü­
letén helyi gyakorlatok vannak úgy, hogy 
most az gész hadsereg manővert tart. Egyéb­
ként a Brenner előtt a király, Mussolini, a 
külföldi katonai küldöttségek, a diplomáciai 
képviseletek 'katonai attaséi jelenlétében foly­
nak a nagy hadgyakorlatok, amelyekre 15 
miniszter és 200 szenátor és képviselő vonult 
be szolgálattételre csapattestéhez. Egész 
Felsöolaszországban hallatlanul nagy az élénk­
ség. Az esti órákban a városokat és falvakat 
csak korlátozott mértékben szabad kivilágí­
tani.

A Petit Journal rámutat arra, hogy az 
olaszországi nagy hadgyakorlatok uj bizonyí­
tékai az olasz-francia barátságnak. Olaszor­
szág indokoltnak tartotta s helyesen — hogy 
a mai gazdasági válságban is nagy összege­
ket költsön a hadgyakorlatokra, amelyekkel 
demonstrálja, hogy legfőbb feladatai afrikai 
gondjai mellett is Európában vannak.

A lapok politikai jelentőséggel bíróknak
jellemzik a nagy olasz hadgyakorlatokat.

A keletafrikai büntető jellegű akció nem 
köti ie Olaszország teljes erejét.

Róma augusztus 26. A Johanna hercegnő 
gőzös 50 tiszttel, ezer feketeingessel és hadi­
anyaggal útba indult Nápolyból Massaua felé.

Brüsszel, augusztus 26. A második inter- 
nacionálé szeptemberben gyűléseket rendez­
ted amelyeken követelni fogják a Szuezi-csa­
torna elzárásának elrendelését.

Huszonöt, ügy a népszövetségi ülés­
szak napirendjén

Genf, augusztus 26j (Rador.) A népszövet­
ségi tanács szeptember 4-én összeülő üléssza­
két nemcsak az olasz-abesszin kérdés fogja 
foglalkoztam, mert annak napirendjén még 
25 ügy szerepel. Ha az ülésszak megnyitásáig 
a konfliktus nem nyer elintézést, Olaszország 
résztvesz az üléseken, mint Aloisi mondotta 
és Mussolini megerősítette, dacára annak, 
hogy augusztus 3-án nem szavazta meg a 
tanácsnak újabb ülésre való összehívását. 
Egyébként az ülésszakon valószínűleg Ruíz 
Guenazu Argentína megbízottja fog elnökölni

Titokzatos körülmények 
között öngyilkos lett egy 
tlmisoarai orvosfőhadnagy

Timisoara, augusztus 26. (Az Uj Keiet 
tud.) Titokzatos körülmények között tör­
tént öngyilkosság foglalkoztatja tegnap 
óta a Banat fővárosát. A timisoarai kato­
nai kórházban tegnap délután Horváí 
Mária ápolónő revolverdörrenésre lett fi­
gyelmes. A hang irányába rohanva, be­
nyitott dr. Fiozan Tibor orvos főhadnagy 
szobájába, ahol megrendítő látvány tárult 
szeme elé. A szoba heverőjén eszméletlenül 
feküdt dr. Fioran, jobb kezében pedig még 
füstölgőit a revolver. Az ápolónő fellár- 
mázta a kórházat. Az erősen vérző főhad­
nagy uniformisát kigombolták és az első 
pillanatban látni lehetett, hogy a golyó a 
mellkas jobboldalán hatolt be, átfúrta tü­
dejét és a háton távozott el. Első segélyt 
azonban, senki nem tudott nyújtani, mert 
szerencsétlen véletlen folytán egyetlen or­
vos sem tartózkodott abban az időben a 
kórházban.

Néhány perc múlva a városi kórházból 
megérkezett dr. Gábor Ervin és dr. Rusu 
éppen szolgálatos orvosok, akik hozzálát­
tak a műtét végrehajtásához. Időközben 
a szerencsétlen főhadnagy rengeteg vér 
vesztett. Értesítették bátyját dr. Fioran 
István orvoskapitányt, ki a helyszínre ér­
ve felajánlotta, hogy a szükséges vérát­
ömlesztéshez vért' ad öccsének. A műtét 
sikerült, de a főhadnagy állapota mégis 
válságos, mert a tüdőt erősen megsértette 
a revolvergolyó.

A katonai ügyészség részéről Baritiu Pé­
ter királyi ügyész kezdte meg a vizsgálatot, 
aki már a vizsgálat első lépéseinél kijelentet­
te, miszerint egyelőre nem lehet biztosan meg­
állapítani a szerencsétlenség körülményeit. 
Nem valószínű az öngyilkoság, mert a fő­
hadnagynak láthatólag semmi oka nem volt 
arra, hogy eldobja az életet. Annál valószí­
nűbbnek tűnik, hogy véletlen baleset, vagy 
esetleg bűntény forog fenn. A kórház alkal­
mazottait is kihallgatja Baritiu ügyész, hogy 
nem közülök állott érdekében valakinek 6 
főhadnagy meggyilkolása.
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A Uédi Uwifaa*

Fennállása óta egyetlq 
össze olyan súlyos atl 
antant konferenciája, m| 
29-én Bledben.

A készülő abessziniai 
probléma, a Habsburg- 
kérdése — mind olyan 
adatokat hárítanak a íj 
melyeknek felgöngyölitJ 
körültekintést, a legébe i[ 
székeli követeli meg.

Súlyosbítja az összeülj 
rerieia körül sűrűsödő ai 
rülmény is, hogy közvcj 
vetségi ülésszak összeüli 
taneskozásait, amelynek j 
ügyében kell határoznia.

A blédi kisantant-konfl 
pai helyzeti pontos analij 
ahhoz, hogy meg tudja 
pitani: vájjon az olaszl 

‘ vs[ kapcsolatban a kisal 
láspontot keli elfoglalni! 
mellett vagy Olaszorsl 
eentrálnia anyagi és mq

A döntés mindenesetrq

Olaszország ugyanis 
fel revizionista politi 
machinációi állandó fenj 
béke ellen, akár F'ran] 

.akár pedig Franciaorszá

Nyílt titok az is, hód 
.idegenkedik a Habs bura 
a kisantant érdekeivel sj 

/Viszont a kisantant ma 
*a francia orientációnak, 
Olaszország mellé kötöd 
ben az angol áílásponttj 
rozottan olaszelíenesnekj

A dunai egyezmény 
ségkivül nagy érdeke] 
fenntartásában érdekelti 
nak, viszoaj az olasz mq 
désessé teszi egy oly: 
értékét, melyben Olaszoj 
vizionista álláspontját s| 
eia barátság mellett 
mutat' a hitlerista Némi

Rendkívül komplikált, I 
tatlannak látszó kérdés] 
blédi kisantant-konferq 
Nagy államférfiui bölcs 
és előrelátásra van szil 
antant-állam képviselőml 
helyzetben reális értékű | 
nak hozni, megoldásod 
járulnak a béke fenn tail 
atmoszféra közepette ni 
mutatni mindama őrsi 
bef- és külpolitikai rentl 
mészetes ellenségei a bq

Béke LuzAeMitH
Idestova egy hete m! 

zernben összeült a 19-iJ 
resszus, amelyről még 
is megállapítja, hogy az| 
famentjének tekintendő.

Több, mint egymilliói 
nép aktív rétegeinek ll 
alkotja, ha még min dl 
amelynek a cionista mól 
lennie szervezve. |

Mindenesetre ilyen nőj 
volt még a mozgalomra* 
mutat, hogy a luzerni 
impozáns külsőségeibe!* 
gében is komoly forduld 
lomban jelenteni.

Mintha valami mást, 
volna Luzern a kongj 
filmjében.

Talán soha még enni 
ki az, hogy egy uj gén
inandót a, cionista moz
hiányoztak már figura 
resszust el sem lehel«* 
Motzkia, Victor Jakobs 
ma.rja.hu Lewin, akiket


